

SIGUE EL MAL TIEMPO EN FRANCIA Y BELGICA

La lucha es terrible á orillas del Bzura

DETALLES DE LA PÉRDIDA DEL "FORMIDABLE,"

ANTECEDENTES

En 1879, Alemania y Austria-Hungría concluyeron un pacto ofensivo y defensivo contra Rusia, que consideraban su enemiga común. En 1881, salía de las prensas de Leipzig un libro titulado «La próxima guerra rusoalemana». Su autor, que, según se ha dicho luego, era un general en activo, firmaba con las iniciales P. J. Y conste que la obra en cuestión no es una novela, sino algo documentado y serio, con mapas, gráficos e itinerarios, muy bien pensado y escrito.

Ahora bien. En 1881, Francia y Rusia no habían convenido aún su alianza. Ni siquiera comenzaban las negociaciones preliminares de la misma. Y, no obstante, P. J. decía: «La Duple austroalemana deberá prever un ataque de los franceses. El choque principal contra los rusos, el combate de destrucción, es el sólo deber del Imperio de Austria, con el apoyo de los aliados que pueda encontrar en Oriente. (Ya pensaba Alemania en la cooperación de Turquía.) Suponiendo que las fuerzas principales alemanas sean dirigidas al Oeste, es decir, sobre Francia, no podremos sino secundar la marcha de los ejércitos austrohúngaros hacia el triángulo polaco.

«En lo relativo á las operaciones de las tropas alemanas, ó mejor dicho prusianas, es cierto que al comienzo de la gran lucha casi todo el ejército alemán estará ocupado en las fronteras occidentales, y el cuidado de las primeras operaciones incumbirá, por lo tanto, á nuestros bravos Cuerpos de Posnania y Silesia. Será una tarea difícil, que no permitirá otra cosa que la defensiva. Sin embargo, deberemos intentar la ofensiva, que es la condición «sine qua non» de nuestra estrategia tradicional.»

Luego, el autor del libro habla de la concentración de las tropas austrohúngaras. Dice que éstas alfiarán al Norte por las líneas Viena-Cracovia, Budapest-Tarnof y Debreczin-Przemyśl-Lemberg. Y aconseja la división de todas ellas en dos grandes ejércitos. El primero atacaría el triángulo polaco por la orilla derecha del Vístula, y saldría de Cracovia. El segundo se reuniría en Lemberg y tendría como objetivo Moscú.

El autor prevé una ofensiva rusa sobre las regencias orientales prusianas. Describe las plazas de Königsberg, Dantz, Thorn y Posen, y afirma categóricamente que apoyados en ellas algunas docenas de miles de hombres rechazarán cómodamente la invasión. Su tesis central es que Alemania, en Rusia, no tiene que hacer nada. El enemigo hereditario de los alemanes es el latín, que la raza francesa personifica. Hay que aplastarlo, cueste lo que cueste. Austria, guerreando con el Imperio de los Zares, trabaja por su engrandecimiento. Alemania, más práctica, sólo quiere expansiones por Occidente, por las tierras fértiles amadas del Sol. No sueña con la posesión de estepas y pantanos. De nada le servirían. Claro que aceptaría la Polonia meridional, para unirle á Posnania, pero sólo por razones estratégicas. Polonia, desde Brest-Litowski á Kalish, es una cuña que penetra en el corazón de Alemania. Esa cuña debe ser, al contrario, un baluarte contra las irrupciones esclavas, una colonia mixta, de militares y capitanes de industria, donde las fábricas alternen con las fortalezas y los campos atrinchados.

Este libro singularísimo da la clave de la presente guerra, en lo que se refiere á su teatro oriental. Fijémonos en que Alemania arrojó contra Francia 58 Cuerpos, divididos en ocho ejércitos, de Bélgica á los Vosgos, mientras que sus tropas de Prusia resistían y sus divisiones de Posnania limitaban su acción á débiles agresiones por la parte de Kalish. Fijémonos también en la primera ofensiva austrohúngara. Los soldados de Francisco José se concentraron, como P. J. aconsejaba, en Lemberg y Cracovia. Y emprendieron una operación vastísima, por las provincias polacas de Lublin y Kielce. Sus masas subieron, siguiendo las dos orillas del Vístula, pero la columna de la derecha era más fuerte que la otra. Hasta en ese detalle, el generalísimo Hoertzenдорff tuvo en cuenta el libro que comentamos.

Por Lublin, los soldados de la doble Monarquía amenazaban Ivangorod. El plan era hábil. Los rusos, atacados por retaguardia, hubieran tenido que replegarse á Brest-Litowski precipitadamente.

El sagaz y técnico P. J., comprendiendo que la ocupación por los austrohúngaros de la línea del Vístula, de Cracovia á Thorn, no bastaría para vencer á los rusos, confiaba al ejército de Lemberg un ataque napoleónico sobre Moscú. Hoertzenдорff, sin duda, meditaba algo parecido, mas hacía depender su ejecución del éxito de la campaña polaca. Mientras ésta se desarrollaba, las fuerzas de Lemberg debían limitarse á contener á los rusos de la Podolia y la Wholynia y á rechazarles sobre Kiew, si lograban, en los primeros encuentros, superioridades iniciales.

¿Conocía el Gran Estado Mayor moscovita el libro en cuestión? Es posible. De todos modos, resulta evidéntísimo que imaginó el único plan que podía causar el fracaso de la acometida austrohúngara. Al flaqueo por Polonia, contestó con el flanqueo por Galitzia.

Los resultados ya hemos podido verlos. Alemania ha tenido que suspender su ofensiva en Francia, desde el principio de noviembre, para revolverse contra los rusos, vencedores de sus aliados.

«La guerra rusoalemana» tuvo un gran éxito de librería. Todos los generales, jefes y oficiales que eran destinados á las guarniciones de Oriente, se apresuraban á comprar el libro y á estudiar sus mapas, gráficos e itinerarios. En Austria-Hungría fué comentadísimo.

Más tarde, von Bernhárdi y von Falkenhayen escribieron sendas obras sobre el mismo asunto; pero esas obras fueron imitaciones y ampliaciones de la de P. J. Parecía que éste había agotado la materia.

Desde 1881 á 1914, los alemanes y austriacos han aumentado sus redes ferroviarias. Cuando escribía P. J., estaban, con relación á las rusas, en la proporción de 10 á 1. Después, la diferencia se ha acentuado considerablemente, en perjuicio de los moscovitas. La enorme tontería que éstos cometerían, haciendo converger en Varsovia todas sus líneas polacas, no ha sido remediada aún. Y las consecuencias de ello las apreciamos hoy. Cada vez que los alemanes han invadido Polonia, los rusos han tenido que retirarse al Vístula.

Es curioso comprobar cómo los teutones, en los últimos ocho lustros, no han modificado su pensamiento estratégico. Lo que escribían sus tratadistas militares en 1880, 1890 ó 1905, es realizado exactamente hoy. Y es extraordinario que los franceses se dejaran sorprender por la frontera belga, y que los rusos no hayan transformado su sistema de comunicaciones. Alemania y Austria se preparaban; pero no en silencio, sino á la luz del día. No ocultaban sus proyectos, y más bien los divulgaban. Tal vez sus enemigas históricas han creído que esas divulgaciones eran una finta. No conocían el espíritu alemán, que innova poco, pero que perfecciona hasta lo inverosímil; que se apodera del resultado teórico de una especulación ajena y lo explota, aplicando la concepción ideal á la práctica utilitaria; que no vuela por las regiones de la fantasía infinita, pero que consigue lo que se propone con orden, método, disciplina y paciencia.

Preparando la invasión Los alemanes contra Egipto.

ROMA, 3. Un misionero yanqui que se hallaba en Palestina ha declarado que tiene en su poder la prueba de que, desde comienzos de la primavera del año último, los turcos han enviado enormes cantidades de municiones á Gaza. Dice también que han sido concentrados 80.000 hombres en Palestina, y 30.000 en la región situada al Sur de Jerusalén.

Los alemanes han telegrafiado recientemente á Constantinopla que la invasión de Egipto es imposible, si no se emplean en la expedición tres Cuerpos de ejército.

Grandes cantidades de subsistencias se envían continuamente á la frontera.

Los alemanes se hallan resuelto á invadir Egipto, y los más meticulosos preparativos se realizan por tres mil oficiales alemanes, bajo la dirección del general von Gross.

La muerte de Bruno Garibaldi

Ha muerto peleando.

ROMA, 3. *Corriere della Sera*, de Milán, publica un emocionante relato de la heroica muerte del nieto de Garibaldi, muerto entre sus soldados en el campo de batalla.

El relato es el siguiente: «Garibaldi, enderezando su cuerpo, de elevada estatura, dió orden de asalto: «¡Adelante, hijos míos, somos hijos de Italia! ¡Adelante por Francia!»

Miles de voces contestaron: «¡Viva Garibaldi! ¡Bravo Garibaldi!»

El trompeta Galli tocó á cargar con toda la fuerza de sus pulmones, y los garibaldinos le siguieron, dirigiéndose contra los alemanes, mandados por Peppino Garibaldi, que indicó el camino con su delgado bastón.

Constante y Bruno Garibaldi, que se hallaban con el tercer batallón de reserva, oyeron el toque de carga, y se lanzaron en tropel, atravesaron el terreno descubierta, y estaban ya en el momento de rebasar la línea francesa, cuando alrededor de Constante Garibaldi cayeron muchos soldados muertos y heridos.

Bruno, que estaba á la cabeza de su pelotón y de una gran parte de los soldados de la sexta compañía, recibió un balazo en un brazo.

Vendió su herida y continuó cargando, seguido de medio centenar de hombres.

Bruno Garibaldi, como sus soldados, llevaba un fusil. Pero, de improviso, cayó sobre ellos una terrible lluvia de metralla.

Muchos hombres rodaron por tierra muertos ó heridos. Dos proyectiles alcanzaron á Bruno; entráronle por el costado izquierdo y salióronle por el opuesto, debajo de la axila.

Bruno se apoyó en un árbol, al lado de un soldado herido, mortalmente pálido. Pero to-

davía tuvo alientos para gritar, con un hilo de voz, á sus soldados: —Estoy herido... ¡Siempre adelante, hijos de Garibaldi!...

Al soldado Casali, que se lanzó á socorrerle, le dijo: —¡Adelante!... ¡Yo no puedo avanzar un paso!...

A los voluntarios, que bajo una incesante lluvia de proyectiles retrocedían para auxiliarse, les murmuró, ya casi sin fuerzas: —Seguid adelante... Desde aquí envío un beso á mi padre, á mi madre y á mis hermanos.

Al lado de Bruno cayó el soldado Landini, de la octava compañía. Los alemanes le gritaban de lejos: —¡Rindete, francés; estarás bien á nuestro lado!

El soldado Landini contestó: —Gracias; soy italiano.

Se elogian con admiración el ataque de los garibaldinos y la violenta resistencia de los alemanes.

La lucha tomó caracteres de un cuerpo á cuerpo.

Para poner fin al asalto de los garibaldinos, los alemanes se vieron precisados á poner fuego á una mina, y una parte de la trinchera amenazada voló. Los garibaldinos sufrieron enormes pérdidas.

Peppino y Ricciotti Garibaldi estaban juntos después del combate, cuando llegó el más pequeño de los hermanos, Ezio, que dijo que Constante le seguía.

Ricciotti habla ya por su hermano Sante que Bruno estaba herido; pero ignoraba que hubiese muerto.

Cuando Peppino supo la muerte de su hermano, dió pruebas de un dolor inconsolable. —¡Pobre Bruno!—exclamó, y durante largo tiempo no pronunció una sola palabra. Ordenó que se buscara el cuerpo de su hermano, y al día siguiente sus hermanos fueron á buscarle.

Ricciotti, en un extremo de dolor y de audacia, avanzó valerosamente.

El fué quien logró ver el cadáver de Bruno; pero no pudo apoderarse de él, porque los alemanes le hacían un fuego terrible.

El cuerpo de Bruno estaba tendido en el suelo, á algunos metros solamente de la parte de la trinchera enemiga, que no habían podido recuperar.

Entonces Ricciotti decidió cavar un túnel para llegar hasta el sitio en que se hallaba el cuerpo de su desgraciado hermano.

Hacia las seis de la tarde, la pequeña galería hecha llegaba precisamente debajo del sitio en que estaba el cadáver de Bruno.

El teniente Pattarino y el sargento Salgemma se encargaron de transportar el cadáver del nieto de Garibaldi.

Pero á pesar de haberse hecho de noche, apenas habían comenzado la operación de recoger el cuerpo de Bruno, fueron vistos por los alemanes, que desde sus trincheras les enviaban miles de proyectiles.

A pesar de todo, consiguieron levantarlo y apoderarse de él...

Después de haberle amortajado, los hermanos de Bruno Garibaldi le depositaron en un féretro y le transportaron hasta el cementerio, en donde hallaron sepultura los soldados franceses muertos hasta los primeros días de diciembre último.

Alarma en Trieste

Una explicación.

VENECIA, 3. Noches pasadas, y como hubiera aparecido frente á Trieste la escuadra francesa, hubo en dicho puerto austriaco un pánico espantoso.

El gobernador y las demás autoridades huyeron, y las tropas de la guarnición hicieron lo propio.

Cuando se alejó la escuadra francesa, los fugitivos volvieron.

En vista del pésimo efecto que causó la huida entre el vecindario, el gobernador ha hecho publicar en la Prensa la siguiente nota oficiosa: «La noche pasada, las autoridades y las tropas de Trieste hicieron un ensayo del plan acordado para el caso de un ataque por mar.

A una hora determinada, las tropas abandonaron la ciudad y tomaron posiciones en las alturas que las dominan.

Las autoridades las siguieron para darse cuenta de cómo era efectuado el movimiento.»

Esta nota sólo ha convencido á medias á los vecinos de Trieste.

El comandante Hewlett se ha salvado

Se le creía muerto.

LONDRES, 3. Ayer se ha recibido un telegrama de Copenhague que da la noticia de haber sido recogidos en el mar dos aviadores ingleses.

Este despacho ha sido confirmado hoy, y en esta confirmación se hace constar con gran satisfacción que el salvamento á que se refiere es el del comandante Hewlett, que había tomado parte en el bombardeo de Cuxhaven, el día de Navidad.

Ya el 31 de diciembre se había recibido un telegrama del comandante mismo, en el que decía hallarse en Imuiden, en Holanda, donde había sido llevado á tierra sano y salvo por una lancha holandesa.

Otro telegrama posterior anunciaba que había sido recogido cerca de Heligoland, y que había continuado á bordo de la lancha hasta el 31 de diciembre; es decir, seis días, á causa del mal tiempo, que le impidió entrar en puerto desde luego.

El nombre de la embarcación era éste: *Martha-Van-Hatten*.

Después se han recibido los despachos á que se alude en las primeras líneas de este telegrama, confirmando totalmente el salvamento, con la interesante interviu que un periodista inglés ha celebrado en Imuiden con el comandante Hewlett, el cual refiere del modo siguiente su odisea:

«Yo era el comandante de una escuadrilla de nueve hidroplanos que habían sido transportados á bordo de tres barcos de guerra.

Ocho solamente emprendieron su vuelo; el noveno no lo pudo hacer por haber sufrido una avería en el motor.

Yo iba á la cabeza de la escuadrilla; me encontré cerca de las costas de Slesvig en medio de una espesísima niebla; hice entonces el vuelo más bajo, por detrás de Cuxhaven, donde aterricé para emprender de nuevo el vuelo y planear encima de la gran flota alemana, que se hallaba en presión al abrigo de la isla de Heligoland.

Los alemanes rompieron violento fuego de fusil contra mí; pero, por mi parte, no quedaba inactivo y lanzaba bombas sobre el enemigo; creo que logré hacer varios daños en uno de los barcos, porque he visto que del navío salía humo en abundancia.

Habiendo intentado en vano descubrir mi escuadrilla, mi motor comenzó á recalentarse; pensé que debía descender. Poco después vi la barca holandesa pesquera que me recibió á bordo.

Antes de embarcarme inutilicé, destruyéndole, el motor, y eché á pique el aparato.

Esto pasaba el día de Navidad, á las diez de la mañana.

Permanecí durante siete horas á bordo de la lancha holandesa, país neutral, y puesto que el comandante Hewlett no estaba empeñado en una acción ó combate de guerra en el momento en que fué socorrido, es de suponer que no será internado, sino que se le permitirá regresar á Inglaterra.»

Maniobras diplomáticas

Fracaso de la misión Bülow.

PARIS, 3. *A Le Temps* ha proporcionado uno de sus amigos que acaba de regresar de Italia interesantes informes, de los cuales resulta que la misión de Bülow cerca del Gobierno italiano ha fracasado.

Ha encontrado como obstáculo la firme resolución del Presidente del Consejo y del ministro de Negocios Extranjeros, que desde hace tiempo han estudiado la situación, y que con conocimiento de causa han formado su plan de acción.

Parece que Bülow se muestra contrariado por no haber logrado éxito, quejándose de ello á los que le rodean. No se ha quejado de Italia, sino del papel que se le ha encargado, y que es penoso para un hombre de su edad y de su situación.

Desde luego es absolutamente inexacto que él trajese compensación alguna que ofrecer á Italia en recompensa de su intervención, ó en último caso de su neutralidad benévola. Sólo podía hacer promesas vagas y condicionales.

Su juego diplomático ha consistido en ponderar la indestructible fuerza de Alemania y la certidumbre de su victoria, mezclando á las lisonjas amenazas encubiertas.

Ha dado á entender que Alemania, triunfadora, sería el árbitro de los destinos de Europa, y que, en su consecuencia, Italia ganaría en el Mediterráneo y en el mundo con una amistad renovada y hasta con una nueva alianza con el grupo alemán fortificado, mientras que iría perdiendo todo, de continuar en buenas relaciones con Inglaterra y la Triple Entente.

En una palabra: su objetivo principal era separar á Italia de la amistad inglesa—especialmente de la amistad inglesa,—dejando entender que, en cuanto á Francia y Rusia, si Italia quería intervenir, la paz se obtendría fácilmente, y que la ruina de Inglaterra en el Mediterráneo sería para Italia la posibilidad de establecer en él un imperio poderoso.

Según se dice en los círculos políticos italianos, Bülow estaba considerado, por los pangermanistas y por un partido político alemán, como la esperanza de una corriente política muy hostil al propio Emperador, que quería actuar sin éste y aun contra éste en la vida pública alemana, exaltando en cambio la personalidad del Kronprinz.

Y por eso se le alejó de Berlín, enviándolo á Roma con el pretexto de una misión importante.

La situación en Bélgica

Bombardeo de la costa.

AMSTERDAM, 3. La flota anglofrancesa continúa bombardeando la costa belga.

Durante varias horas cañoneó ayer las posiciones alemanas en el canal de Brujas.

Además, algunas de sus unidades apoyaron con sus fuegos las operaciones de los aliados á lo largo del litoral.

Las primeras vanguardias belgas han llegado á la vista de Middelkerke.

Las subsistencias.

LA HAYA, 3. Dicen de Berlín que los representantes de España, Holanda y Estados Unidos se han ocupado de la situación de las poblaciones de Bélgica, condenadas al hambre á causa de las continuas requisas de víveres que los alemanes efectúan.

El Gobierno alemán les ha prometido que no serán requisados los alimentos que, desde los países neutrales, sean enviados á Bélgica gratuitamente.

El espionaje alemán

¿También en Roma?

ROMA, 3. La Policía ha detenido en esta estación á dos súbditos alemanes.

Se les ocupó mapas de la provincia de Roma, sobre los cuales habían sido escritos algunos signos convencionales.

Se negaron á decir nada; pero, según parece, son oficiales alemanes de la reserva.

Esta detención ha causado sensación grande, y es comentadísima.

Los turcos

Pánico en Constantinopla.

ATENAS, 3. Según noticias aquí recibidas de Constantinopla, reina gran pánico en dicha ciudad.

Témese que las escuadras aliadas fueren el Bósforo y los Dardanelos y penetren hasta allí.

Han sido enviados á Brussa, en la orilla asiática, los archivos y las reliquias.

Ciento cincuenta mil soldados se han concentrado desde Galipoli á Constantinopla.

En Andrinópolis sólo queda la guarnición.

La flota otomana se ha concentrado en el alto Bósforo.

Desde él sus unidades más rápidas harán raids por el mar Negro.

Se ha incorporado á la escuadra el *Goeben*, pero este buque, como no ha podido ser bien reparado, ha perdido parte de su antigua velocidad.

Parece abandonado por Turquía el proyecto de invadir Egipto.

Noticias rusas

Fugitivos en Varsovia.

PETROGRADO, 3. Desde que comenzó la segunda invasión alemana de la Polonia rusa, han llegado á Varsovia 170.000 fugitivos de las provincias del Sur.

Se les ha socorrido y alimentado y ahora se procura enviarlos más al Norte.

La Conferencia de Malmoe.

PETROGRADO, 3. Según noticias de Estokolmo, de origen fidedigno, durante la conferencia de Soberanos escandinavos celebrada en Malmoe, fué planteada la cuestión de la neutralidad armada de Dinamarca, Suecia y Noruega.

Convínose en que esa neutralidad sólo podía ser amenazada por Alemania.

Convínose en que apenas una de las tres naciones fuera atacada y atropellada, las otras saldrían á su defensa.

Aeroplano á tierra.

VARSOVIA, 3. Las tropas rusas de la orilla izquierda del Vístula han roto á tiros el motor de un aeroplano alemán que volaba sobre ellas.

Este descendió, y el piloto y el mecánico fueron hechos prisioneros.

La pérdida del «Formidable»

Relato de un superviviente.

LONDRES, 3. He aquí el relato que de la catástrofe del *Formidable* ha hecho uno de los marineros supervivientes: «Eran las primeras horas de la madrugada. Todo estaba oscuro. La mar era muy gruesa.

De pronto oímos el ruido de un choque, y á los pocos segundos una explosión formidable por la parte de atrás, cerca del depósito de municiones.

El barco se estremeció, y por la enorme brecha abierta penetró el agua á torrentes.

Los fogoneros apagaron los hornos y subieron al puente.

Gracias á su presencia de ánimo no perecimos todos.

Yo me precipité al puente.

El *Formidable* daba fuertes bandazos del lado de estribor.

El capitán, con admirable sangre fría, sin que se reflejara en su rostro la más leve emoción, daba sus órdenes con voz tranquila.

Procedimos á echar al agua las embarcaciones menores.

La primera de ellas se fué á pique cuando estaba llena de gente.

Yo me embarqué en la segunda.

Procuramos alejarnos á fuerza de remo, pero todo lo que conseguimos era mantenernos á flote.

El oleaje nos empujaba contra los costados del navío.

Por fin, logramos apartarnos un poco.

Vimos que otras lanchas se alejaban en distintas direcciones y desaparecían en la oscuridad.

El *Formidable*, á media milla de distancia, se hundía lentamente por estribor.

El capitán no quiso abandonar su puesto.

La agonia del acorazado duró tres cuartos de hora.

Durante ese tiempo no cesaron de sonar las sirenas, pero no acudió ningún navio a socorrernos.

Por último, cuando el agua casi cubría los puentes, un marinero, con una linterna roja, dió á los salvados el adiós de eterna despedida de quienes iban á morir.

El Formidable desapareció bajo las olas y todo quedó en silencio.

En la embarcación donde se salvó el marinero que ha hecho el anterior relato iban veinte hombres.

De ellos, nueve murieron poco después de tocar tierra.

Un comentario.

LONDRES, 3. The Times ha dedicado un nuevo artículo á la catástrofe del Formidable.

Dice que hay que tener tres cosas en cuenta.

La primera es que el Almirantazgo da una gran prueba de sabiduría no exponiendo en alta mar más que los buques viejos y reservando los dreadnoughts y superdreadnoughts para la gran batalla, en que será destruida la flota germana.

La segunda, que hay que resignarse, no obstante las grandes precauciones tomadas, á perder algún buque de tiempo en tiempo.

La tercera es que, como dijo Churchill en el Parlamento, Inglaterra es tan rica en navios de guerra, que puede permitirse el lujo de perder un superdreadnought todos los meses durante un año, sin comprometer por eso su superioridad en los mares.

Rumania y Austria

En febrero se declaró la guerra.

PARIS, 4. El «Petit Parisien», en su número de hoy, publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el diputado rumano Sr. Diamandy, quien manifestó que la declaración de guerra de Rumania á Austria es probable se haga á fines del próximo mes de febrero, después de haber pasado el rigor del invierno.

La campaña de los albaneses

Ocupación de Berat.

PARIS, 4. El «ECHO de Paris» reproduce un despacho de Atenas, según el cual los albaneses han ocupado Berat, dirigiéndose sobre Debra.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 3. Un comunicado oficial del Estado Mayor ruso dice que la tentativa de las fuerzas alemanas de avanzar en la región del Bzura ha fracasado, siendo destruidas las tropas alemanas que lograron penetrar en dicha región.

Rechazamos los ataques del enemigo al Norte y Este de Bolimoff, causándole pérdidas enormes.

La noche del 1.º al 2 del actual desalojamos los efectivos alemanes que ocupaban la región de Rawa.

En Galitzia continúan los combates en los territorios de Gorlice y Zaklitchine.

Progresamos en las regiones de los desfiladeros de Ujok y Rostoky, en las que el enemigo fué dispersado y obligado á replegarse; capturamos 2.000 prisioneros y varias ametralladoras.

Algunas compañías se rindieron enteras. Los austriacos se replegaron á Ujok, abandonando armas y municiones.

Continuamos nuestra ofensiva en la Bucovina.

La lucha en el Cáucaso.

PETROGRADO, 2. Según comunica oficialmente el Cuartel general del ejército ruso de operaciones en el Cáucaso, durante toda la jornada del día 2 del actual y gran parte de la noche del 2 al 3, el combate en los alrededores de Sarkanyusch continúa con encarnizada furia.

Las bajas que tuvieron los turcos fueron enormes.

El incidente de Hodeida

El Gobierno italiano.

ROMA, 4. El «Giornale d'Italia» escribe que por ambas partes se insiste acerca del Gobierno italiano para que exija á Turquía una satisfacción inmediata por el incidente de Hodeida.

Se ha dicho que el Consejo de ministros ha examinado las cláusulas del «ultimatum» que dirigieron á Constantinopla.

Por noticias de origen oficioso se sabe que el orden del Gobierno otomano para poner en libertad al consul, no ha llegado, y será necesario esperar cinco ó seis días para que llegue la contestación á Constantinopla.

La lucha en Alsacia

No hay nada decisivo.

NANCY, 4. Acciones importantes hay en tablas desde hace algunos días en Alsacia. Se combate encarnadamente en Thann y en los alrededores de Altkirch.

No hay nada decisivo todavía.

La derrota de Enver pachá

Fracaso de su ofensiva.

PETROGRADO, 4. En el Cáucaso, los turcos mandados por Enver pachá entablaron combates con los rusos.

Enver pachá, á la cabeza de su ejército, que disponía de numerosa y excelente artillería, avanzó hacia las posiciones rusas del Asia Menor, proponiéndose sorprender á la guarnición de Sarkanyusch por un ataque brusco antes de que pudieran llegar los refuerzos que la referida guarnición rusa esperaba.

El comandante ruso colocó sus tropas unos veinte kilómetros delante de la plaza.

Turcos y rusos comenzaron á combatir sobre la nieve.

Cuando el ejército de Enver pachá se presentó cerca de donde se encontraban los rusos, éstos habían ya recibido los refuerzos esperados.

Los turcos atacaron por tres puntos; pero como no disponían de más fuerzas que aquellas con que habían contado realizar la sorpresa, tuvieron que replegarse y emprender

la retirada por el mismo camino que recorrieron al emprender la marcha hacia Sarkanyusch.

Impetrando la victoria

En Inglaterra.

LONDRES, 4. En todas las iglesias de la Gran Bretaña é Irlanda hubo ayer comuniones generales para implorar del Cielo el triunfo de los ejércitos aliados.

Fué grandísima la concurrencia de fieles en todos los templos.

Nosotros los bárbaros

Una comedia patriótica.

FRANCFORT, 4. En un circo instalado en la feria y con asistencia de unos cuatro mil espectadores se ha representado una pieza de circunstancias que lleva por título «Nosotros los bárbaros».

Toda la obra es alusiva á la guerra actual. En el primer acto, la acción se desarrolla el día 31 de julio de 1914.

Trátase de una familia cuyo hijo ha ido á la guerra y vuelve victorioso, desarrollándose una serie de escenas patrióticas.

Aparecen en escena prisioneros franceses, que son socorridos por los alemanes.

«Nosotros los bárbaros» produjo en los espectadores un entusiasmo inenarrable.

Hubo aplausos ruidosos y delirantes aclamaciones.

Los artistas ingleses en la guerra

Representaciones extraordinarias.

LONDRES, 4. Como ya es sabido, un cuadro artístico inglés marchó al teatro de la guerra para dar representaciones.

Algunos de esos artistas han regresado ya de su tournée á las trincheras.

Los que han vuelto son la actriz Terris y su esposo.

El resto de los artistas volverá en breve. La mencionada actriz ha dicho que dieron representaciones en lugares verdaderamente extraordinarios.

En Boulogne dieron una en el mercado del pescado, entre soldados y caballos.

Cantaron también en hospitales, granjas y caminos.

Un día, durante la representación, se apagó el alumbrado eléctrico.

La fiesta siguió, llevando cada actor una bujía en la mano.

Muéstrase la actriz entusiasmada por haber llevado la alegría y el consuelo á los heridos y en general á muchos combatientes.

Los alemanes en Bélgica

La contribución de guerra.

EL HAVRE, 4. El ministro de Hacienda de Bélgica ha sido informado de que en el Diario Oficial de Bélgica ha sido publicada en tres idiomas: alemán, francés y flamenco, la orden del Gobierno alemán imponiendo al país conquistado una contribución de guerra de 480 millones de francos, pagadera en doce mensualidades.

En Valencienes

Organización alemana.

AMIENS, 4. En Valencienes, los alemanes han organizado todos los servicios con arreglo al patrón germánico.

Lo único que les faltaba era sellos de Correos.

En vista de esto, la Cámara de Comercio ha sido autorizada para hacer una emisión especial.

Figura en esos sellos el de la referida Cámara y sirven para el franqueo de la correspondencia.

Conducción de prisioneros

Una proclama.

AMIENS, 4. En Courtrai ha sido fijada una proclama referente á la conducción de prisioneros de guerra.

Dispone que queda prohibido terminantemente acercarse á los prisioneros, hablar con ellos y hacerles entrega de regalos.

Asimismo prohíbe la formación de grupos al paso de los prisioneros de guerra.

Generales franceses prisioneros

Cómo se les trata.

PARIS, 4. Según informes fidedignos, he aquí la vida que llevan actualmente los generales franceses que se encuentran prisioneros en Alemania:

Se levantan á las siete de la mañana.

Para desayuno se les da pan, manteca y café con leche.

Al medio día carne y legumbres.

Por la noche una sopa y queso.

Alemania y la Prensa extranjera

Una prohibición.

COPENHAGUE, 4. El Gobierno alemán ha dado la orden terminante de prohibir la entrada en Alemania de los diarios que se publican en los países neutrales.

Se exceptúan de la prohibición los «Diarios Oficiales» publicados por los Gobiernos.

Los derechos políticos

Limitados en Sajonia.

BASILEA, 4. Según el «Vorwaerts», las autoridades militares de Sajonia han prohibido la libertad de la Prensa y de los derechos de asociación y de reunión.

El «Vorwaerts» protesta contra esta medida y contra los honores hechos por las ciudades alemanas al general Hindenburg, que considera prematuros.

Operaciones en el Cáucaso

Una victoria rusa.

TIFLIS, 4. (Oficial.) En el Cáucaso, el día primero, los combates continuaban, decidiéndose en favor nuestro.

En la región de Sarkanyusch capturamos un regimiento de infantería casi completo, y un comandante, 15 oficiales, 10 cañones de montaña, 14 ametralladoras y más de 700 prisioneros de todas armas.

Dispersamos á la bayoneta dos compañías turcas.

El frío es intensísimo.

El cólera en Austria

Muchos atacados.

ROMA, 4. Telegrafían de Durazzo que los fugitivos austriacos que han llegado dicen que en Trento hay cerca de seiscientos atacados de cólera, y que se han presentado también casos en Viena, Praga y Budapest.

En Cracovia, el número de heridos es considerable.

Cada día llegan nuevos trenes conduciendo heridos y convalecientes procedentes de otros lugares.

Nuevos billetes

En Alemania.

BERNA, 4. La Agencia Wolf comunica que, atendiendo á las necesidades de la producción, las Cajas de préstamos de guerra, que no habían emitido más que pequeños cupones, pondrán en circulación billetes de veinte marcos.

Cámaras de Comercio alemanas

Pensando en la victoria.

BERNA, 4. Según la «Gaceta de Francfort», las Cámaras de Comercio alemanas no harán exposición alguna por imposibilidad de dar conclusiones definitivas sobre la situación económica.

En la nota publicada con motivo de la Asamblea anual de las Cámaras, se habla de la nueva situación económica que creará la victoria alemana.

La inmigración en América

Contra los analfabetos.

WASHINGTON, 4. El Senado ha aprobado un proyecto relacionado con la inmigración.

Un artículo del mismo prohíbe la entrada en los Estados Unidos á los analfabetos.

El Presidente de la República, Sr. Wilson, ha anunciado que opondrá su veto.

El Senado ha admitido una enmienda autorizando la entrada á los aldeanos belgas.

Los bienes del ex Kevide

Nombramiento de administrador.

EL CAIRO, 4. En espera de la llegada del alto comisario, el ministro de Hacienda, atendiendo las indicaciones del comandante general de las tropas británicas, ha nombrado un administrador inglés para dirigir provisionalmente los bienes del ex Kevide.

En la línea del Bzura

Ataque rechazado.

PETROGRADO, 4. En un combate sobre la orilla izquierda del Vistula, varios centenares de alemanes que pasaron el Bzura fueron aniquilados; además, otros muchos quedaron en poder de los rusos.

En el frente de los aliados

Las operaciones.

BURDEOS, 4. (Comunicado de las 22.) Desde el mar al Oise una calma casi completa ha reinado á causa de las copiosas lluvias torrenciales. Hubo duelos de artillería sobre algunos puntos del frente.

Cerca de Noulette, nuestra artillería pesada ha inutilizado las baterías alemanas.

Sobre el Aisne y en Champagne el cañoneo ha sido particularmente violento, y nuestra artillería ha afirmado, una vez más, su superioridad, arrasando bajo su fuego muchas reservas enemigas.

Nos hemos apoderado de varios puntos de apoyo que tenían los alemanes en la región de Perthes y Mesnil-Hurlus.

Entre la Argona y el Mosa, así como en los altos del Mosa, cañoneos intermitentes.

Una tentativa realizada ayer por nuestras tropas para coger Bourcelles, no ha dado resultado.

Nuestra progresión continúa en el bosque de la Pretre, al Noroeste de Pont-á-Mousson.

En la Alta Alsacia hemos tomado una importante altura, al Oeste de Cernay, y hemos rechazado un contraataque enemigo.

En Steinbach hemos tomado posesión del barrio de la Iglesia y del cementerio.

Varias noticias

Embargo.

EL CAIRO, 3. A petición del general en jefe del ejército angloegipcio, Maxwell, han sido embargados los cuantiosos bienes del destronado Jevide, Abbas Hilmi.

Prohibición.

ATENAS, 3. El Gobierno griego ha prohibido la exportación de cereales, armas de fuego, forrajes, oro y piedras preciosas.

Inglés y yanquis.

LONDRES, 3. Los ministros se ocupan en redactar la contestación de Inglaterra á la nota yanqui.

Estará redactada en términos muy amistosos.

Suscripción.

BUCAREST, 3. La mayoría de los periódicos rumanos han abierto suscripciones en favor de los heridos serbios.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

NORDEICH, 4 de enero de 1915. (A las 11,30 del día.)

BERLIN. El diario semioficial alemán «Norddeutsche Zeitung» va descubriendo varias falsedades que contiene el Libro Amarillo francés.

Dicho periódico prueba que el bombardeo por parte de Alemania de ciudades costeras inglesas se ajusta al derecho internacional de gentes.

Un submarino alemán ha hecho saber por la telegrafía sin hilos que el día 1.º de año, á las tres de la madrugada, torpedeó al acorazado inglés «Formidable», que se fué á pique.

*

LONDRES. Se dice que de la tripula-

ción del «Formidable» se han salvado 307 hombres.

De éstos, uno ha relatado que de madrugada el mar estaba muy agitado. De repente, sonó una formidable explosión. El agua penetró en el buque y apagó el fuego de las calderas, voló la santabárbara, quedando, afortunadamente, intactos los botes de salvamento.

Después de tres cuartos de hora se hundió el «Formidable».

El comandante permaneció en su puesto hasta el último instante.

VIENA. (Oficial.) Han fracasado los intentos de los rusos de romper las líneas austriacas al Norte y al Noroeste de Gorlice, teniendo los rusos grandes bajas.

Las tropas austriacas asaltaron y se apoderaron de la altura situada al Sur de Gorlice, por la cual se venía luchando tenazmente. Un batallón ruso fué aniquilado.

Los austriacos se apoderaron de cinco oficiales, 800 hombres, dos ametralladoras y un avión.

«El diario vienés, Neue Freie Presse» dice saber que el Presidente Wilson está dispuesto, caso de no contestar satisfactoriamente Inglaterra á la reclamación de los Estados Unidos, á prohibir la salida del territorio norteamericano, con destino á Inglaterra, de varios productos solicitados por la Gran Bretaña.

CONSTANTINOPLA. Dicen del Cuartel general turco que las tropas turcas, después de una lucha encarnizada que ha durado ocho días, contra el ejército ruso del Cáucaso, se han apoderado el día primero de año de Mishc.

Desde el día de Navidad, los turcos apresaron á más de dos mil rusos, ocho cañones, 13 ametralladoras, armas, municiones, víveres y dos trenes militares completos.

Al Nordeste de Sautsch, los persas prestaron su ayuda á los turcos.

Los rusos tuvieron más de doscientos muertos y perdieron seis cañones.

El crucero ruso «Askold» intentó acercarse á tierra á la altura de Jaffa, pero las baterías de los fuertes se lo impidieron.

Notas de la guerra

Cartas interesantes

He aquí muestra de las cartas que de Alemania reciben los soldados germánicos:

«Deufringen, 28 de noviembre de 1914.—Es preciso que le diga que el petróleo escasea. En muchas casas no hay luz. Hubiera querido que viera cómo la gente se agolpaba y se empujaba cuando llegó el carro del petróleo. ¿Qué pasará cuando falten los víveres?»

Neukirchberg (Baviera), 29 de noviembre. Hasta ahora estamos todos buenos; pero sufrimos mucho por la carestía, y todos, ricos y pobres, tenemos que comer lo que se llama el pan de la guerra. Es un pan prescrito por el Gobierno porque está prohibida toda importación del Extranjero. Este pan tiene un 75 por 100 de trigo y lo demás es fécula de patata, que el mismo Gobierno fabrica.

Los panes pequeños son de harina de trigo con un suplemento de 10 por 100 de harina de centeno. Querría que lo vieras.

Los panaderos tienen que aprender á confeccionar ese pan.

En adelante, sólo se fabricará la harina en los molinos bajo la vigilancia del Gobierno.

Está prohibido á todo paisano, bajo las penas más severas, emplear los granos en la alimentación del ganado.

Por estos medios se cree que podremos ir tirando hasta la próxima cosecha, si la guerra dura hasta entonces.

Euzberg, 6 diciembre 1914.—La guerra va á durar aún mucho tiempo. No creo nada de lo que leo en los periódicos; son frases huecas, para tranquilizar á las gentes. Se dice todos los días que los alemanes no cederán hasta haber vencido á todo el mundo y hasta que el último enemigo haya perecido. Pero ¿qué será la vida para nosotros, si los nuestros no vuelven y si todo se pone tan caro?»

Lo que cuenta un desertor

El periódico «Telegraaf» publica el relato que le ha hecho un desertor alemán, llegado á esta población después de haber tomado parte en la toma de Lieja, en los sitios de Namur y de Maubeuge, en la invasión de Lille, etc.

De entre los detalles suministrados al periódico holandés, tomamos solamente los hechos principales, que ha querido firmar con su nombre. El desertor en cuestión se llama Karl Johannes Kaltenschnee y pertenece á la novena compañía del regimiento del conde de Bülow von Tennewist.

He aquí cómo se ha expresado:

«Ha sido principalmente en Verviers donde se han cometido actos escandalosos. Se había difundido el rumor de que unos paisanos habían disparado desde sus casas sobre nosotros y recibimos la orden de fusilar todo lo que encontráramos, sin forma alguna de proceso, aun á las mujeres y los niños.

He visto niños llorando cogidos á las faldas de sus madres, y he visto cómo estas madres y sus hijos fueron matados bárbara y cobardemente.

Aunque estábamos obligados á obedecer, bajo pena de muerte, todas las órdenes de nuestros oficiales, he visto compañeros míos que cumplían con gozo su lúgubre trabajo de exterminio.

En cierto momento, yo mismo tuve que fusilar dos niños de quince y doce años, cuyo padre había sido ya sacrificado.

Yo no me sentía con valor, y ya había puesto bajo las armas, cuando uno de mis compañeros, burlándose de mi sentimentalismo, me libró de aquel horror, echándose á un lado y tirando sobre los dos chiquillos.

En Lieja perdimos la mitad de nuestras tropas entre muertos y heridos.

En los alrededores de Lille vinimos á las manos con los «turcos» y les hicimos algunos prisioneros. Cuando su número no era muy elevado, por ejemplo, tres ó cuatro, nuestros

oficiales no se tomaban el trabajo de enviarlos detrás del frente, y nos ordenaban que los fusiláramos.

Recuerdo, entre otros casos, el del mayor von Botzwitz, que cerca de Reims dió orden de matar dos turcos prisioneros, para no tener que cargar con su conducción.

Los soldados alemanes se han hecho feroces como bestias, y no piensan sino en matar y saquear.

En el Norte de Francia hemos asistido, así como en Bélgica, á atrocidades sin número y absolutamente inútiles. Por el simple placer de destruir, todos los inmuebles fueron reducidos á cenizas, y los habitantes asesinados.

Los oficiales predicaban con el ejemplo, y todo se ejecutaba según sus órdenes.

Mi regimiento comprendía 3.000 hombres. Actualmente sólo cuenta 200.

El día que deserté del ejército alemán desertaron otros tres compañeros.

Ignoro la suerte que habrán corrido. Por mi parte, me considero feliz por hallarme en país neutral, y cuando las circunstancias lo permitan, marcharé á América, diciendo adiós á este país, que hizo correr tanta sangre y que está gobernado por bárbaros.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

5 de enero de 1871.

BERLIN, 4. Por el lado Este, delante de París, ha habido el día 3 un vivo cañoneo por nuestra parte, al que el enemigo ha respondido débilmente y sólo desde el fuerte Nogent.

BOLZICOUTZ, 4. Mezières fué ocupado ayer al medio día por tropas prusianas, habiéndose cogido más de dos mil prisioneros, con 98 oficiales, 106 cañones y una gran cantidad de provisiones.

El telégrafo ha guardado ayer silencio sobre la inauguración de las deliberaciones de la Conferencia de Londres.

Del despacho de Berlín diciendo que Francia no podía asistir á la Conferencia, se deduce que Prusia había rehusado el salvoconducto al Sr. Julio Favre.

Circulan los rumores más absurdos respecto al estado de París en estos momentos; nosotros únicamente podemos decir que hasta las tres de la tarde de hoy el Gobierno no parece haber recibido nuevos despachos.

Los prusianos continúan estableciendo en los departamentos invadidos, y principalmente en la Alsacia y la Lorena, su administración, como quien se prepara á una situación definitiva.

Las últimas noticias de París indican que los sitiados van á hacer un último esfuerzo para romper las líneas prusianas que los cercan.

El Gobierno francés ha dado una circular prohibiendo á los caminos de hierro el transporte de los soldados que no estén provistos de una hoja de ruta ó de un permiso escrito para abandonar el Cuerpo.

Esta medida ha tenido por objeto evitar las desert

Aceite para Gibraltar.

En el puerto de Algeciras se procede al embarque de una partida de 2.000 kilos de aceite de oliva con destino a Gibraltar.

**En San Sebastián
Caballos en libertad.**

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) La Junta administrativa ha declarado libres ocho caballos y 95 mulas, por haberse acreditado los requisitos necesarios para su libre circulación, y aplazando su fallo sobre 40 más.

DE MADRUGADA

En Canarias

Prisioneros en libertad.

LAS PALMAS. (Lunes, noche.) Ha llegado a este puerto el vapor alemán *Otavi*, de 4.000 toneladas, que salió de Pernambuco el 4 de diciembre.

Trae a bordo 93 naufragos, que le entregó el corsario alemán *Kronprinz Wilhelm*, y que pertenecen a los siguientes buques, echados a pique por dicho corsario:

Velero francés *Anne de Bretagne*, de 700 toneladas y 24 tripulantes, echado a pique el 17 de septiembre; vapor francés *Mont Arget*, de 3.000 toneladas y 35 tripulantes, hundido el 4 de diciembre; vapor inglés *Bellevue*, de 2.500 toneladas y 55 tripulantes, echado a pique el 4 de diciembre; y vapor *Unión*, francés, de 2.000 toneladas y 27 tripulantes, hundido el 27 de octubre.

Esta última tripulación fue transbordada al vapor *Sierra de Córdoba*, que ha debido llegar a otro puerto.

El *Otavi* no ha sido visto en toda su travesía por ningún buque de guerra enemigo.

Los 93 marinos traídos aquí en calidad de prisioneros serán puestos en libertad y a disposición de sus respectivos cónsules.

Los aviadores

Cohertizo bombardeado.

AMSTERDAM. 4. Varios aviadores franceses han arrojado bombas sobre el campo de maniobras de Etterbeck, cerca de Bruselas, destruyendo gran parte del cohertizo de los dirigibles y matando a varios soldados.

Bélgica y Alemania

Rebatando afirmaciones.

PARIS. 4. Contestando a las acusaciones alemanas que alegaban que Bélgica había obrado contra Alemania mucho antes de la guerra, la Legación de Bélgica publica un comunicado demostrando por documentos irrefutables que el Gobierno belga dirigió, la víspera misma del día en que su neutralidad fue violada, instrucciones terminantes invitando a todos los funcionarios a cuidar del riguroso mantenimiento de la neutralidad, y que dichos funcionarios observaron escrupulosamente las referidas instrucciones ministeriales.

Aeroplano destruido

Los serbios lo cañanean.

NISH. 4. La artillería serbia ha destruido un aeroplano enemigo, que volaba en dirección a Pezarevac.

Cayó en la orilla austriaca del Danubio.

No hay sesión

En las Cámaras portuguesas.

LISBOA. 4. Todos los senadores unionistas han renunciado sus funciones legislativas. Por falta de «quorum» no pudo celebrarse sesión ni en el Senado ni en la Cámara de Diputados.

Gruceros averiados

Los reparan en Pola.

PARIS. 4. Dicen de Roma que un ingeniero austriaco, procedente de Pola, ha declarado que vio a los tres acorazados *Viribus Unitis*, *Radotski* y *Erzherzogfranz Ferdinand* con grandes brechas en sus cascos, en reparación en los astilleros de Pola.

Reapertura

La Bolsa de valores.

BURDEOS. 4. La Bolsa de valores ha hecho su reapertura hoy.

En Italia

Essad pachá, en Tirana.

ROMA. 4. El *Giornale d'Italia* recibe un despacho de Durazzo diciendo que Essad pachá entabló en Tirana un violento combate con los rebeldes, que habían recibido refuerzos de los elementos fanáticos, hábilmente sobornados.

Se cree que Essad pachá ha traicionado a la causa musulmana en favor de Italia.

El *Giornale* agrega que la situación inquietante de Durazzo hizo a Italia tomar medidas para proteger a las colonias europeas, y especialmente enviar un buque.

En Grecia

Para evitar incidentes.

ATENAS. 4. La Cámara de los Diputados ha aprobado, por 89 votos contra 19, los presupuestos.

La Comisión mixta de oficiales griegos y búlgaros ha terminado sus trabajos y tomado medidas para que los sensibles incidentes ocurridos en la frontera no puedan repetirse.

Inglés y yanquis

Una comunicación.

WASHINGTON. 4. Inglaterra ha comunicado al Gobierno de los Estados Unidos que el valor de los cargamentos de trementina, resina y cobre cogidos en los buques yanquis, será reembolsado si se demuestra que fueron embarcados antes de haber sido declarados contrabando de guerra.

Los italianos bombardean a Albania

Protegen a los ministros de los aliados.

DURAZZO. 4. Los rebeldes pidieron ayer a Essad pachá que les entregara los ministros de Francia y Serbia.

Poco después de media noche atacaron a la población.

Essad apeló a la Legación de Italia, y poco después los navíos italianos bombardearon a los rebeldes.

Los representantes de Serbia, Francia e Italia embarcaron a bordo de los buques italianos.

Luchas violentas

Comunicado oficial.

BURDEOS. 4. Comunicado de las diez de la noche:

Los únicos informes que han llegado hasta ahora se refieren a la Alta Alsacia, donde los combates han continuado muy violentos en la región de Cernay.

La noche última nuestras tropas perdieron, y luego recuperaron, el barrio de la iglesia de Steinbach.

Esta mañana tomamos todo el pueblo entero.

Las obras de defensa de los alemanes en el Oeste de Cernay (lado 425), tomadas por nosotros ayer, han estado perdidas un instante la noche pasada, a causa de un violentísimo contraataque; pero los alemanes no pudieron sostenerse allí, y esta posición sigue en nuestro poder.

SERVICIO DE RADIogramas

De Inglaterra y Francia

CARNARVON. 4 (7,10 tarde.) Un mensaje oficial recibido de Petrogrado dice que en todo el frente en la orilla izquierda del Vistula ha habido violento duelo de artillería.

Fueron inútiles los esfuerzos de los alemanes de avanzar en algunos puntos cerca del río Bzura.

Los rusos vencieron ayer a los alemanes en Koseof, y en el río Bzura los alemanes se encontraron en un punto, mientras un regimiento ruso efectuó un movimiento con los flancos, cargando a la bayoneta.

Los alemanes, cuyo número ascendía a varios centenares, fueron aniquilados por completo.

Una brigada de Infantería alemana tomó ayer la ofensiva contra una posición rusa; pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

Continúa la lucha en la Galitzia en la región de Gorlice.

En la región de los pasos de Uzok y en Rostok los rusos avanzan con éxito, obligando a los alemanes a retirarse desordenadamente.

Otros 2.000 oficiales y soldados han sido capturados.

Los austriacos en su retirada de Uzok abandonaron sus armas y municiones.

Continúa el avance ruso en la Bukovina.

Hoy se ha abierto de nuevo la Bolsa de Londres, que ha estado cerrada durante cinco meses.

Varios de sus miembros asistieron a la ceremonia.

Muchos de ellos están luchando en el frente.

El comandante Hewlett, aviador que recientemente bombardeó Cuxhaven, ha sido recogido en el mar y llegó anoche a Londres.

Ha estado en el Almirantazgo, donde recibió calurosas felicitaciones.

*

POLDHU. 5 (12,25 madrugada.) El comunicado oficial ruso, publicado ayer, declara que en varios puntos de la región del Bzura fracasaron los intentos de avance hechos por los alemanes.

En la región de Nozloff y Biskopi, los alemanes intentaron cruzar el río; pero un regimiento ruso les atacó a la bayoneta y sin disparar un tiro entablaron lucha cuerpo a cuerpo, ocasionándose centenares de muertos.

El ataque de la infantería alemana a la posición rusa, cerca de Borfinoff, al Nordeste de Bolinoff, fué rechazado con grandes pérdidas.

En la región al Nordeste de Rawa, los rusos desalojaron a los alemanes de parte de las trincheras, que habían capturado anteriormente.

En los Cárpatos, en la región de Uszok, y en los pasos de Rostok, los rusos progresan con éxito, rechazando a los austriacos, que se retiran en gran desorden, abandonando 2.000 prisioneros y algunas ametralladoras.

Al retirarse los austriacos de Uszok, abandonaron también sus armas y municiones.

La retirada de éstos en la Bukovina parece más bien una huida.

El corresponsal del *Morning Post* en Atenas dice que en Constantinopla reina gran inquietud.

El ex Sultán Abdul Hamid ha sido trasladado a Brusela, y todos los cónsules, incluso los alemanes y austriacos, han sido obligados a marchar por las autoridades militares de los Dardanelos.

El corresponsal especial del *Times* en Amsterdam da cuenta de las extremadas precauciones tomadas por los alemanes para asegurar su posición en la Bélgica occidental contra cualquier invasión inglesa por mar, y para impedir el paso de periódicos por la frontera holandesa.

Los agentes alemanes continúan en los Estados Unidos su propaganda, encaminada a representar a los aliados como compenetrados con la idea de la revancha y con el propósito de continuar la guerra, cosa que el Gobierno alemán desearía evitar.

Se dice que Alemania ha abandonado su idea de salir victoriosa, y el objeto de ella es entriar la simpatía de los americanos hacia la causa de los aliados, especialmente en los círculos financieros y comerciales, haciendo circular el rumor de que únicamente los enemigos de Alemania son los que impiden con sus disposiciones el restablecimiento de las relaciones comerciales normales.

En el Cáucaso, en la región de Sarykamysk los rusos capturaron unos 5.000 turcos, incluyendo 40 oficiales.

La lucha se desarrolla con un intenso frío y gran cantidad de nieve, en montañas de 3.000 metros de altura.

El Estado Mayor alemán confiesa hoy la toma de Steinbach por los franceses.

Numeroso público presenció ayer mañana

la reapertura de la Bolsa de Londres. La ceremonia comenzó entonándose el himno nacional, cantado con gran entusiasmo por todos. Se han cotizado diferentes valores, a pesar de que al principio los negocios tenían carácter nominal; pero teniendo en cuenta las condiciones extraordinarias, se puede decir que el resultado de ayer ha sido satisfactorio.

*

CARNARVON. 5 (2 madrugada.) El radiotelegrama oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países dice así:

«El parte oficial ruso dice que en todo el frente de la orilla izquierda del Vistula ha habido violento fuego de artillería. Todos los ataques de los alemanes fueron rechazados.»

El mayor éxito de los rusos ha sido en Koslo y Biskupi, cerca del río Bzura, donde los ataques alemanes contra las posiciones rusas, al Nordeste de Bolimow, fueron varios y costosos.

Al Nordeste de Rawa, la lucha continúa vigorosamente, así como al Sur del Piliza y al Oeste de Inowlotz.

En la Galitzia, cerca de Golice y de Zaklitzin, el resultado de los combates es favorable para los rusos, que avanzan en la región de los desfiladeros, donde la retirada de los austriacos fué muy desordenada. Perdieron dos mil hombres.

En la Bukovina continúa el avance ruso.

En el Cáucaso, cerca de Yarykamish, los rusos han capturado 500 hombres, 40 oficiales y cuatro cañones, y el día 2 de enero, en ese mismo frente, hicieron 700 prisioneros, tomando algunas ametralladoras y cañones de montaña.

En otros puntos también han alcanzado éxitos en ataques a la bayoneta.

El Libro anaranjado ruso, que ha sido publicado, trata de lo ocurrido en Constantinopla antes del comienzo de la guerra.

También describe el medio empleado por Austria y Alemania para llevar a Turquía a la guerra.

Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

De Alemania y Austria

NORDEICH. 4 (11,20 noche.) El gran Cuartel general alemán dice que en todo el frente, aparte de más ó menos violentos duelos de artillería, reinó calma general.

Sólo en la región de Tharin, los franceses demostraron viva actividad.

Después de haber concentrado todos sus fuegos contra la altura al Oeste de Sennheim, los franceses, en un asalto emprendido al anochecer, lograron tomarla y apoderarse luego del pueblo de Steinbach.

Durante la noche, los alemanes, en un ataque a la bayoneta, recuperaron la altura.

Continúa la lucha por Steinbach.

En el teatro oriental de la guerra no ha variado la situación.

Continúan los alemanes atacando las posiciones rusas al Este de Rawka.

De Londres comunican que lord Winborne ha sido nombrado Virrey de Irlanda, en sustitución de lord Aberdeen.

La revolución en el Paraguay

El Presidente, libertado.

BUENOS AIRES. 4. El Gobierno de la República ha recibido de la Legación argentina en la capital paraguaya, una información en la que se dice que el Presidente de la República de Paraguay fué libertado por fuerzas leales.

Los jefes del movimiento revolucionario fueron detenidos.

También desmiente dicha información que el coronel Escobar haya dirigido la insurrección.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.169.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
5 de enero de 1865.

LOGROÑO. 5. S. M. la Reina madre ha llegado aquí sin novedad, a las nueve y media de la noche.

Salieron a recibirla las autoridades. El duque y la duquesa de la Victoria tuvieron también la honra de saludarla.

A pesar de la noche, que estaba tempestuosa, una gran concurrencia acudió a verla, y la vitoreó.

EL TEMPORAL

EN ALGECIRAS

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) A última hora de ayer tarde aplacóse algo el temporal, llegando el vapor correo procedente de Ceuta.

Con gran dificultad, á causa del viento, se verificó el desembarque del pasaje.

Hoy amaneció con un tiempo espléndido, aunque inseguro.

Las noticias que se reciben del campo y de las poblaciones cercanas dicen que el temporal ha causado grandísimos destrozos en las cosechas, que en su mayoría pueden considerarse como totalmente perdidas.

También ha sufrido mucho el ganado vacuno.

Los buques aquí refugiados regresaron, unos, á Gibraltar, y otros continuaron el viaje.

*

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) El temporal reinante en toda la costa, donde más perjuicios ha causado ha sido en Gibraltar, originando el naufragio del vapor *San Luis*, propiedad de una Casa armadora de aquella plaza.

Las olas lo arrojaron á la playa neutral.

También un pontón que se encontraba anclado en la bahía, cargado de carbón, con la fuerza del viento se le rompieron las cadenas y fué arrojado á la playa.

Dos buques veleros chocaron con un pontón antes de llegar á la playa, ocasionándose importantes pérdidas materiales, siendo salvada la tripulación.

El vapor correo de Tánger ha llegado con gran retraso, también á causa del temporal, perdiendo los pasajeros el empalme con el tren expreso de Andalucía.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.)

Reina violento temporal.

En Hernani cayó una chispa eléctrica, destruyendo un poste de los soportes de cables del teléfono provincial.

No ocurrieron desgracias.

EN CORDOBA

Enfermos sepultados.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Comunican de La Rambla que, á consecuencia del furioso temporal de aguas reinante, se hundió un departamento del hospital, destinado á enfermería.

Quedaron sepultados entre los escombros siete enfermos.

Todos ellos, después de grandes esfuerzos, fueron extraídos heridos ó contusos.

Los restos del edificio amenazan ruina inminente.

EN ORIHUELA

ALICANTE. (Lunes, noche.) El alcalde de Orihuela telegrafía al gobernador comunicando que el río Segura ha crecido cinco metros sobre su nivel ordinario, á consecuencia de los temporales.

El gobernador ha ordenado á los alcaldes de todos los pueblos de la ribera para que tomen las oportunas precauciones.

El nivel del río continúa subiendo.

EN ORENSE

ORENSE. (Lunes, noche.) Recíbense noticias de diferentes puntos de la provincia comunicando que durante los últimos días han caído grandes nevadas.

El jefe de la benemérita de la línea de Trives dice que á causa de la nieve no pueden salir los automóviles del servicio de Correos.

Por la misma causa no han llegado tampoco los automóviles correos de la línea de Verín y Bande, pues los altos de Estivadas y Vieiro están cubiertos por una espesa capa de nieve.

Témesese que al venir el deshielo ocurran grandes inundaciones.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos

ANDALUCIA

Adhesión á un homenaje.

CADIZ. (Lunes, tarde.) «El Diario de Cádiz» publica un hermoso artículo de Patrocinio de Biedma en elogio de «La Esfera».

Se ha enviado un telegrama de adhesión á los organizadores del banquete.

Las corridas de feria.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Las negociaciones de la Empresa de la Plaza de Toros para combinar el cartel de las renombradas corridas de la feria de abril, resultan muy laboriosas, á causa de que Gallito insiste en torear dos corridas solo con Belmonte.

Entre los aficionados es muy comentado el caso.

Si los dos diestros toorean ambas corridas, Rafael Gallo únicamente podría tomar parte en tres de las cuatro corridas que quiere torear.

La Empresa ha confeccionado el cartel en la siguiente forma:

Día 4 de abril, toros de Guadalest, para el Gallo, Posada y Limeño.

Día 18, ganado de Gamero Cívico, para Joselito y Belmonte.

Día 19, reses de Santa Coloma, para los mismos diestros.

Día 20, toros de Anastasio Martínez, para el Gallo, Posada y Limeño.

Día 21, mieras, para Gallo, Gallito y Belmonte.

Día 22, ganado de Murube para Gallo, Gallito, Posada y Belmonte.

Con objeto de que Rafael Gómez pueda torear cuatro corridas, la Empresa trata de organizar otra corrida con toros de Saldillo ó Guadalest para Antonio Fuentes y el Gallo.

La Empresa de Salamanca, que se halla en esta ciudad, ha contratado á los Gallos para las corridas que allí se celebrarán los días 11, 12 y 13 de septiembre.

La Empresa de la Plaza de toros de Bilbao ha contratado á Belmonte para el día 9 de mayo.

El soldado Antonio Fuentes.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Entre los pasajeros del vapor correo de Ceuta ha desembarcado el soldado Antonio Fuentes Clemente, recientemente condecorado con la cruz laureada de San Fernando.

Marcha en dirección á Madrid, y mañana será recibido en audiencia por el Rey, á quien dará las gracias por la concesión de la cruz.

Visitará también al Príncipe de Asturias y al Infante D Fernando.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonásil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUÑA

Nuevas orientaciones catalanistas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La Unión catalanista ha celebrado un Consejo general

de representantes para discutir la orientación que ha de seguir el catalanismo.

Se leyó el mensaje de la Junta permanente de la Unión, en el que se proponen nuevas orientaciones, entre ellas el ingreso en la política activa, la separación de la Iglesia y el Estado y otras.

Se leyó otro de la minoría, en el que se proponía que la Unión debía prescindir de la política y dedicarse solamente á hacer campaña catalanista.

El mensaje de la Junta permanente fué aprobado por 120 votos contra 37.

Trenes retrasados.

El correo de Madrid sigue trayendo gran retraso.

La correspondencia se recibe por Valencia.

VALENCIA

Nuevas diligencias judiciales

VALENCIA. (Martes, madrugada.) El Juzgado sigue practicando diligencias judiciales para esclarecer por completo la fábrica de billetes falsos, de la que dimos cuenta á nuestros lectores.

Se cree que hay cómplices en cierta capital de Andalucía, y debiendo de ser personas que por su cargo debían tener conocimiento de la fabricación.

El Juzgado ha dictado auto de prisión y de incomunicación contra Eduardo Castellón, Ricardo Cabrera, Fuensanta Giner y Manuela Botella; ésta esposa de Cabrera, que ha sido detenida esta tarde.

Herida por una fiera.

La mujer de un dependiente de la compañía de circo que actúa en la feria, pasaba al anochecer por delante de las jaulas de los leones.

Un hermoso león que se encontraba descansando cerca de la reja de la jaula, al pasar la mujer le dió un zarpaço y sujetándola entre sus garras le ocasionó gravísimas heridas.

A los gritos de la desgraciada mujer, ac

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
5 de enero de 1865.

El Gobierno no ha recibido noticias, como dice un periódico, de que se hayan roto las hostilidades entre España y el Perú; pero debe creerse que las hostilidades se habían roto, en efecto, pues parece ya indudable que después del incendio de la *Triunfo*, el general Pinzón decidió ir sobre el Callao, á fin de dar un golpe de mano que impidiera á los peruanos utilizar la escuadrilla que estaban preparando.

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 5 de enero de 1915.

Sale el Sol á las 7,38.
Se pone á las 17.
Sale la Luna á las 11,23.
Se pone á las 24.

SANTORAL.—Vigilia de Epifanía; San Telesforo, Papa y mártir; San Simón Estilita, monje confesor; Santos Apolinaria y Emilianita, vírgenes; y Santos Atanasio y Teodoro, obispos y confesores.

SAN TITO, obispo.—San Tito fue convertido á la fe de Cristo por San Pablo, y mereció, por su celo y virtudes, que le llamaran hermano de este santo.

En el año 56 marchó á Corinto, y más tarde fue consagrado obispo en la isla de Creta. Después de una vida ejemplarísima, falleció en dicha isla en el año 94.

Asociación del colegio Reina Victoria

Esta Asociación celebró fiesta en su domicilio social, al objeto de repartir los premios á los alumnos que se han hecho acreedores á ellos en virtud de un concurso especial, y repartir las cartillas de la Caja de Ahorros á los huérfanos que la expresada entidad sostiene, así como el reparto de juguetes entre los alumnos de primera enseñanza.

En unas 700 personas pueden calcularse las que asistieron á la fiesta, que fue presidida por el conde de Pinosel, con el Consejo de Administración de la Asociación, asistiendo al acto, en representación del alcalde, el teniente alcalde del distrito de Buenavista, señor Colomer, quien ofreció su apoyo á tan benéfica institución.

Fueron obsequiados todos los concurrentes con un modesto lunch, servido por la dependencia de la casa, haciendo los honores los profesores, auxiliados por el Claustro de profesores, multiplicándose unos y otros para atender debidamente á las señoras y señoritas, que con su presencia dieron mayor realce á la fiesta, que resultó brillantísima y que fué amenizada por un Orfeón, que cantó escogidas piezas, calurosamente aplaudidas.

Los asistentes al acto recorrieron las diferentes dependencias del colegio, saliendo altamente satisfechos de su organización.

Si los Poderes públicos prestasen apoyo á esta benéfica institución, podría hacerse de ella un colegio similar al de huérfanos de militares, dotándole de los elementos necesarios para el desarrollo de las varias enseñanzas que reciben los alumnos.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato concurrió al despacho con el Rey á la hora de costumbre.

Con S. M. había estado despachando el señor ministro de Estado, y una vez que éste terminó lo hizo el jefe del Gobierno.

Sometió el señor Presidente á la firma regia, aparte de los decretos de Gracia y Justicia, que van en otro lugar, dos más del mismo departamento, nombrando magistrado del Tribunal Supremo al presidente de Sala de la Audiencia de Madrid, Sr. Pampillón, y para sustituir á éste en la vacante que deja á don Mariano Abellón, presidente de Sección en la misma Audiencia.

Puso también un decreto de la Presidencia, aprobando un reglamento provisional para los empleados de dicha dependencia, los decretos relativos al cese suyo y al del Sr. Bugallal en las carteras de Gracia y Justicia y de Instrucción pública y á los nombramientos de los señores Burgos y conde de Esteban Collantes, respectivamente, para las mismas carteras.

Sometió además el Sr. Dato á la firma regia los decretos admitiéndole al Sr. Cañal la dimisión de la subsecretaría de Gracia y Justicia y nombrando para sustituirle al señor marqués de Grijalba.

Hizo un cumplido elogio el Sr. Dato de las cualidades que concurren al Sr. Cañal, que le hacen lamentar más aún tener que aceptarle la dimisión.

Luego asistió el Sr. Dato á la jura, siendo él, como ministro de Gracia y Justicia, quien tomó juramento á los nombrados.

Estos conversaron largamente con el Rey, siendo más tarde presentados á las Reinas doña María Cristina y doña Victoria.

Desde Palacio se trasladó el Sr. Dato á Gracia y Justicia, con objeto de dar posesión al nuevo ministro.

En este acto, el Sr. Dato dió las gracias al personal, por la colaboración que le había prestado, é hizo después un elogio de las condiciones que adornan al Sr. Burgos.

Este pronunció sentidas y elocuentes frases, dedicadas, en primer término, á expresar su gratitud al Rey y al jefe del Gobierno por la confianza en que le honraban al llevarle á desempeñar la cartera de Gracia y Justicia. Pidió al personal el más decidido apoyo para el mejor desempeño de su misión, dedicándole al propio tiempo sentidas elogios, porque va en esta personal que conocía, con ocasión de ha-

ber ejercido una dirección y la subsecretaría en dicho departamento.

Refiriéndose el Sr. Dato á otros asuntos, dijo que las noticias de Marruecos no acusaban gran novedad, limitándose á dar cuenta de nuevas presentaciones de moros caracterizados y habló de un artículo que en un colegio de la mañana publicaba el Sr. Maura (D. G.), para aplaudir que se hagan trabajos de ese género que contribuyan á formar ambiente en el país, aunque aquél, por razones especiales, no entraba á juzgar el fondo del trabajo.

Entendía que era una labor patriótica y que había encontrado el artículo á que se refería redactado en tonos muy levantados.

El Sr. Dato, por no salir todavía por la noche, se veía privado de asistir al banquete en honor de los fundadores de *La Esfera*.

Había recibido el jefe del Gobierno un telegrama de Jaén dándole cuenta de hallarse detenido, á consecuencia del desprendimiento de un bloque de piedra, en el kilómetro 102, el tren en que viajaba el señor ministro de Fomento.

Como consecuencia del desprendimiento llegó á salirse de la vía la máquina.

Creiase que el ministro podría llegar á Madrid ayer noche.

UN ESCANDALO

Entre Marsal y un carretero.

A las seis de la tarde recibimos en la Redacción la noticia de haber ocurrido en la calle de Las Maldonadas un escándalo formidable, en el que habían intervenido gran número de vecinos de aquella barriada, el comisario Sr. Marsal y un carretero.

El hecho, según nuestras noticias, ocurrió del siguiente modo:

Origen del suceso.

Parece que el comisario Sr. Marsal cruzaba la calle de Las Maldonadas cuando el berrincho de un carro se le echó encima, estando á punto de atropellarle.

El Sr. Marsal cogió las riendas de la caballería, detuvo á ésta, y encarándose con el carretero, le dijo:

—¿Por qué no avisa usted?
La contestación del carretero, según nuestros informes, fue deseargar sobre el comisario tres garrotazos.

El Sr. Marsal recibió dos de éstos en el cuerpo y uno en la cabeza, lesionándose.

El suceso.

El Sr. Marsal, al verse agredido, sacó el revólver, y con él dió un golpe al carretero, produciéndole con la baqueta una herida en la cara.

Inmediatamente, en torno del Sr. Marsal y del carretero, se agrupó buen número de transeúntes, no faltando los que hicieron correr la noticia de que el comisario había disparado dos tiros contra el carretero.

Como esta noticia corrió como reguero de pólvora, engrandeciéndose á medida que pasaba de boca en boca, no faltó quien asegurase que el Sr. Marsal había matado á un carretero.

Los ánimos, entonces, se excitaron, é injustificadamente prorumpieron en gritos contra el comisario, que había sólo limitádose á defenderse.

El carretero.

El carretero que descargó los golpes sobre el Sr. Marsal se llama Eugenio Jara Calonge, de treinta y seis años, soltero, natural de El Tomelloso (Ciudad Real) y domiciliado en la calle del Casino, núm. 2, cochera.

En la Casa de Socorro.

En la Casa de Socorro del distrito fueron asistidos por los facultativos Sres. Cubo, Rico y Antón: el Sr. Marsal, que presentaba una contusión de segundo grado en la región parietal izquierda, y el carretero Calonge, al que se le apreció una herida de carácter leve en la región frontal.

Después de asistidos ambos, tuvieron que permanecer largo rato en el citado establecimiento benéfico, pues un enorme gentío continuaba estacionado en la calle de la Encomienda, frente á la Casa de Socorro. Cuando los grupos se disolvieron salieron el Sr. Marsal y el carretero, dirigiéndose á la Comisaría.

Mundo eclesiástico

Han sido nombrados miembros de la Sacra Congregación de Religiosos los cardenales Billot y Gústini.

—Se ha verificado la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres, establecido en la calle del Buen Suceso.

—Ha fallecido en Roma el padre Francisco Bartolucci, ex procurador de los ministros de los enfermos.

—En casa del abogado D. Ramón García Rodrigo Nocedal se ha celebrado la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, habiendo sido el encargado de dirigir la ceremonia el reverendo padre jesuita D. José María Rubio, director de la Guardia de honor, de cuyo Consejo forma parte como consiliario el mencionado Sr. García Rodrigo.

—Las conferencias apologeticas que en el patronato de obreros de San José vienen dando los reverendos padres mercaderos hallanse muy concurridas.

Dichas conferencias tienen lugar en la casa número 3 de la Costanilla de San Pedro.

—Ha fallecido recientemente en Francia el abate Riefel, benemérito sacerdote, que consagró cincuenta años de su existencia y todas sus actividades á mejorar la triste situación de los sordomudos, empezando por despojarse de todos sus bienes en favor suyo, siendo su muerte muy llorada por miles de estos desgraciados.

ZENITRAM

LOS NUEVOS MINISTROS

El juramento.

Los Sres. Burgos y conde de Esteban Collantes fueron puntuales.

A las doce ya estaban en Palacio.

Ambos vestían de frac. Cruzaba el pecho del Sr. Burgos la banda de Isabel la Católica y el del conde de Esteban Collantes la tricolor de Santa Rosa de la Civilización de Honduras.

Este último fué á Palacio llevando en el automóvil al diputado D. Luis Disdier.

La ceremonia se celebró en la antecámara, recibiendo el juramento el Sr. Dato.

Con S. M. el Rey se hallaban el marqués de la Torreceña, el general Aznar, el grande de España señor marqués de Pons y los ayudantes del Monarca, generales conde del Grove y Aranda.

El Rey felicitó y dió la enhorabuena á sus nuevos consejeros, con quienes conversó breves momentos.

Los Sres. Burgos y conde de Esteban Collantes se dirigieron á las habitaciones de la Reina doña Victoria Eugenia, que les recibió, estando acompañada de la camarera mayor y del duque de Santo Mauro, y luego complimentaron á la Reina doña María Cristina, que estaba con su camarera mayor y el marqués de Castel Rodrigo.

Al salir de Palacio recibieron los nuevos ministros enhorabuenas de los representantes de la Prensa, y se limitaron á decir que iban en el acto á tomar posesión.

TOMA DE POSESION

Desde Palacio, y en seguida de jurar el cargo, marchó el conde de Esteban Collantes al ministerio de Instrucción pública, donde le esperaba el conde de Bugallal para hacerle entrega de la cartera.

Ante el alto personal del ministerio pronunció el conde de Bugallal elocuentes frases haciendo resaltar la personalidad del nuevo ministro, que, sin haberlo sido, ya tenía hace muchos años la categoría política de ex ministro, pues incidentes de la política en unas ocasiones, así como el drama de Santa Agueda, privaron al país del concurso en los Consejos de la Corona de político de la valía del conde de Esteban Collantes.

En forma grata de conversación, que se peculiar al conde de Esteban Collantes, hizo la protesta de que, más que una presentación, habían sido las frases del conde de Bugallal elogios de un querido amigo, injustificados, como lo probaba el que, precisamente por carecer de aquellas especiales condiciones que le atribuía, tenía el temor de no acertar á cumplir como desea el alto cargo que se le ha confiado.

Declaró que no se propone ser un ministro reformador, sino que seguirá el camino trazado por sus antecesores, afianzando lo reformado y acoplándolo, sin más que modificar aquellos detalles que la realidad pudiera demostrar era necesario reformar.

Terminó confiando en que tendrá el concurso del personal del departamento, para el mejor acierto en su gestión, y ofreciéndose para atender á cuantos crean necesario llegar hasta él.

Después de cambiarse saludos particulares, marchó el conde de Bugallal, saliendo hasta el ascensor, á despedirle, el nuevo ministro de Instrucción pública y alto personal, que dió un aplauso de despedida al conde de Bugallal.

DON MANUEL DE BURGOS

Nació el nuevo ministro de Gracia y Justicia el 12 de enero de 1862 en Moguer, provincia de Huelva. Dentro de unos días cumplirá cincuenta y tres años.

Hizo la carrera de abogado en la Universidad de Sevilla y se doctoró en la Central.

Siendo muy joven se distinguió por sus campañas políticas en la Prensa, muy acentuadas, y en Huelva fué diputado provincial, representando el distrito de La Palma, que en 1893 le llevó al Congreso de los Diputados por vez primera, formando en las filas del gran partido liberal conservador.

Creció por momentos su prestigio político, y Cánovas, aquel estadista inolvidable que fué el alma de la Restauración, le instituyó jefe de los conservadores en la provincia de Huelva.

Burgos secundó brillantemente al Gobierno conservador en las fiestas mundiales de la Rábida.

En 1897 fué nombrado director general de Gracia y Justicia en el extinguido ministerio de Ultramar, teniendo el noble rasgo, que mereció los mayores elogios, de ceder su sueldo para los soldados que defendían en Cuba la integridad de la patria.

Fuó D. Manuel de Burgos director general de Penales en 1899, subsecretario de Gracia y Justicia en 1901, director general de Obras públicas en 1903 y vicepresidente del Congreso en 1904.

Está en posesión de la gran cruz de Isabel la Católica, y en el año que acaba de expirar fué honrado por S. M. el Rey con el nombramiento de senador vitalicio.

No es el hombre llamado á los consejos de la Corona un político improvisado y favorecido por la suerte. Llega á ministro después de brillantes campañas parlamentarias y de haber demostrado en el ejercicio de todos los cargos, tanto administrativos como políticos, honradez, caballerosidad y excepcionales condiciones de inteligencia.

En los veinticinco años que cuenta de jefe del partido conservador de la provincia de Huelva ha sido su dirección política una serie continuada de aciertos, en bien de los altos intereses del país. De aquí su indiscutible é inmenso prestigio personal.

No queremos omitir un honroso detalle de su vida parlamentaria. Fué el primer diputado conservador que habló en sentido socialis-

ta intervencionista, y en tal concepto se le cita con encomio en la obra del *Instituto del Trabajo*, que prologó el Sr. Canalejas.

Es de verdadera estima la labor literaria de D. Manuel Burgos. Entre otras obras, escribió tres tomos de dramas.

En la actualidad redacta un libro que llevará por título *El problema social y la democracia cristiana*, acentuando, sin duda, en el concepto público su competencia en las cuestiones que más preocupan á los pensadores modernos, por ser tan trascendentales para la vida y el bienestar de los pueblos.

Hay, pues, sobrados motivos para esperar que la gestión ministerial del Sr. Burgos responda á sus altas dotes de político y gobernante.

EL CONDE DE ESTEBAN COLLANTES

Tiene el nuevo ministro de Instrucción pública dos características que acompañan á pocos ministros: la de ser madrileño y la de haber sido periodista en activo durante muchos años.

Nació en Madrid el año 1847, en ocasión en que su padre, D. Agustín Esteban Collantes, había venido á la corte desde Palencia, provincia de su naturaleza, á consecuencia del pronunciamiento de septiembre del año 1840.

Siguio desde muy niño las alternativas de la azarosa vida política de mediados del pasado siglo, pues su padre, D. Agustín, ministro de Fomento é interino de Marina con los Gobiernos del general Lersundi y del conde de San Luis, procesado y absuelto por el Senado, perseguido otras veces y desterrado siguiendo á la Reina doña Isabel II, se distinguió siempre por su afecto á la dinastía de los Borbones.

Se doctoraba en Derecho D. Saturnino Esteban Miguel y Collantes á los veinte años de edad, y habiendo heredado de su padre el temperamento activo y apasionado, no tardó en adquirir prestigio y personalidad propios en el periodismo.

Durante la época de la revolución fundó algunos periódicos satíricos, y en 1878 fundó *La Integridad de la Patria*, que transformó más tarde en *Las Ocurencias*.

En 1869 publicó una Memoria sobre «La libertad de imprenta en España», cuya particularidad está en que su autor se declaraba liberal conservador, anticipándose á la formación del partido fundado por D. Antonio Cánovas del Castillo.

Otra de sus publicaciones de interés es la historia del periodismo español.

No es posible en estas notas rápidas hacer una biografía, que para ser completa necesitaría mucho espacio; pero del ministro de Instrucción pública puede decirse, no sólo que ha mantenido la ortodoxia del partido liberal conservador, permaneciendo alejado de la política de partido durante muchos años, sino que fué un precursor, de modo que tiene dada una prueba de constancia, que no le puede igualar político alguno.

En diciembre de 1874 fué nombrado por D. Antonio Cánovas del Castillo subsecretario de la Presidencia, con el primer Gobierno de la Restauración, y este cargo lo desempeñó cuantas veces formó Gobierno el ilustre estadista, asesinado en Santa Agueda, en días tan aciagos para España.

Varias veces fué el conde de Esteban Collantes diputado á Cortes, y después senador por Madrid, ocupando diversos cargos parlamentarios. Es senador vitalicio desde 1895.

Nadie podrá decir que llega sin bagaje científico y literario al ministerio de Instrucción pública, pues aparte su labor, premiada en la Academia de Jurisprudencia, sus trabajos en el Ateneo y otros centros de cultura nacionales y extranjeros, hasta le quedó tiempo para ser autor cómico, y así ha estrenado las comedias tituladas *Un secreto de Estado*, *Liquidación conyugal* y *Un almuerzo para dos*.

Reciente está el cuerpo á cuerpo que, presidiendo la Comisión dictaminadora del Mensaje en el Senado, sostuvo con el ex ministro Sr. Allendalazar, cuando éste consideraba que la falta del Sr. Maura á la cabeza del banco azul dejaba acéfalo el partido conservador, mientras el conde de Esteban Collantes, recordando lo mucho que puede recordar de las doctrinas ortodoxas del partido liberal conservador, aseguraba que en el momento actual es cuando prestaba el verdadero partido su concurso á la Monarquía.

Está en posesión de varias grandes cruces, y es también condecorado de Carlos III y de la Legión de Honor, y no hace mucho pudimos apreciar un rasgo de su carácter.

Redondeado de periodistas en uno de los pasillos del Senado, le decían que pronto sería ministro, á lo que respondió el conde asegurando que jamás deseó algo distinto de aquello que le dieron, y así, cuando Don Alfonso XII, por indicación de Cánovas, le ofreció un título, diciéndole que indicase nombre, respondió: «Si he de ser conde, que lo sea de Esteban Collantes, en memoria de los apellidos de mi padre.»

De quien así honró á su padre, bien puede esperarse que en el cargo de ministro habrá de honrar á la Patria, si alguna duda pudiera haber en quien, como el conde de Esteban Collantes, ha dado toda su vida y todas sus energías en servicio de la Patria.

OBSEQUIO

Durante los días 5 y 6, la acreditada Casa LA INDIA, Montera, 12, ofrece á su distinguida clientela un obsequio, consistente en dos monedas de oro y ciento de dos reales, que serán depositadas en otros tantos roscones de exquisito chantilly y selecta crema, suplicando á los favorecidos por la suerte lo pongan en conocimiento de la Casa para satisfacción del público.

LA INDIA, Montera, 12. — Teléfono 4.168.

CASA REAL

Han estado en Palacio á saludar á SS. MM. el marqués de Villaurvedia, la marquesa de Ivanrey, D. Luis Landecho y D. Emilio Ortuño.

Se considera acordado por S. M. el nombramiento de D. Federico Luque para administrador del Real Patrimonio en el Pardo. También se asegura que se pondrá al frente de la yeguada de Aranjuez el jefe del ejército Sr. Pinedo.

S. M. la Reina doña Victoria Eugenia está altamente satisfecha de lo bien que la Junta de señoras del Ropero de Santa Victoria de Melilla secunda sus iniciativas filantrópicas.

Bajo la presidencia de la señora de Gómez Jordana se ha verificado con gran brillantez la distribución de más de dos mil prendas á los pobres de la localidad, figurando entre ellas algunas confeccionadas personalmente por la augusta dama, las cuales fueron objeto de un sorteo especial.

Más de trescientas señoras secundan en Melilla el altruismo de la hermosa Soberana, consagrándose á fomentar la institución del Ropero de Santa Victoria.

En el teatro Príncipe Alfonso se ha celebrado ayer tarde el festival infantil, organizado por la Unión de Damas españolas.

Ha concurrido á la fiesta, durante media hora, S. A. el Príncipe de Asturias, con sus hermanitas.

El Príncipe fué recibido por la presidenta de la Junta, señora marquesa de Unzué del Valle, y otras distinguidas damas.

Con una copa pescó el Príncipe varios juguetes, entre ellos un lavabo.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Se nombran profesores encargados de Radiología del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de la Central á D. Petronilo E. Mateo; de prácticas y laboratorio á D. Francisco Plá, y de Masaje á doña María Jambina.

Circular interesante.

Por la Subsecretaría de este ministerio se ha dirigido una circular á los directores de las escuelas de Náutica, para que remitan á los comandantes de Marina de las respectivas provincias los datos estadísticos y las informaciones que por conducto de dichas autoridades solicite la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima del ministerio de Marina.

Bellas Artes.

Se nombran á doña Dolores Salvador y á doña Luisa García profesoras numerarias de Solfeo del Conservatorio de Música y Declamación.

Escuelas de Comercio.

Disponiendo que las Juntas del Patronato de las Escuelas de Comercio designen, mediante sorteo, los patronos que han de ser sustituidos, y que los directores de las mismas Escuelas eleven al ministerio las propuestas para los nuevos nombramientos de patronos.

—Se nombra á D. Joaquín Fernández profesor especial de Taquígrafia y Mecanografía de la Escuela de Santa Cruz de Tenerife.

—Idem á D. José Argüelles ayudante de la cátedra de Árabe vulgar de la Escuela Central de Comercio.

GRAN MUNDO

La juventud aristocrática ha bailado ayer tarde en el elegante hotel de los señores de Bermúdez de Castro.

—Ha regresado de Valencia D. Alvaro Sizoz Noris.

—Ha marchado de nuevo á San Juan de Luz el distinguido pintor D. Pedro Ribera.

—Muy brillante ha sido la reunión de tarde anteaer en el Hotel Ritz.

Entre las damas y muchachas aristocráticas que tomaron el té en el «hall», y las que pasaron luego al salón de baile, recordamos á la duquesa de T'Serclaes y su linda hija, marquesas de Aguiar, Casa Argudin y Muniñones de Peñalver, Villamonte y Llovera; señora y señoritas de Muguirio, Hurtado de Amézaga, Huelín, Argudin, Lacot, Gómez Rodolfo, Salazar, Sancho Contreras, Owens, Bergés, Güell, Zulueta, Reinosa, Arocas, Massa, Ramonet, Abellana, Goyeneche, etc.

El día de Reyes se celebrará, por la tarde, una fiesta para los niños, en la cual interendrán los Reyes Magos, y por la noche se está organizando una cena seguida de baile.

—Muy concurrido estuvo también el teatro Real anteaer por la tarde, llenando todas las localidades elegantísimas damas.

—En la función religiosa que se celebró anteaer por la mañana en la iglesia de San Luis de los Franceses, para el éxito de los ejércitos aliados, y de la cual la Prensa ha dado cuenta ya, prestó el concurso de su hermosa voz la Srta. Hortensia Sterling, que cantó primorosamente.

La parte musical estuvo á gran altura artística, y al principio y al final tocaron los himnos nacionales de las potencias aliadas, y en el momento de la elevación la Marcha Real española, produciendo honda impresión.

—Se encuentra enferma de cuidado, con pulmonía, la señora de San Martín, viuda de Almagro, madre del distinguido diplomático D. Melchor Almagro.

Mucho deseamos su pronto restablecimiento.

MADRIZZY.

COMERCIO * INDUSTRIA * PROFESIONES

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

ACADEMIAS

CORREOS Y TELEGRAFOS ACADEMIA ESTEVEZ Preparación para dichas carreras con resultados probados. Hay internado. VENTURA DE LA VEGA, 8, 2.º

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22 Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

APARATOS FOTOGRAFICOS

Cámaras fotográficas y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 8.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez. CONFECCIONES

SEÑORAS Abrigos-Capas-Vestidos

Encontrarán gran economía encargándose en la Casa Bueno, Ex Cortador de la Villa de París. Desengaño, 9, 11 y 13.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Tiburcio Dorado-Príncipe, 20

DEPORTES

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA NIEVE BICICLETAS—SKIS—TRINEOS—ATA-DURAS—ACCESORIOS—SPORTS Calle de Arrieta, núm. 9.

ESPECIFICOS

TOS ó recientes, se curan con las CÁPSULAS CLOT de Cinoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

PASTILLAS JEBA Éxito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2.50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS

F.º de corbatas y camisas 12, Carretas, 12 (junto á Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

GENEROS DE PUNTO

EL ALMACEN más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España. ARENAL, 11 (junto al teatro de Estava).

HIPOTECAS

HIPOTECAS Sobre fincas en Madrid al 5 % anual. Montera, 45 al 49, pral. de 5 á 8. Telf. 3.907.

LABORATORIOS

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega á funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada el LAXEN BUSTO

LAXEN BUSTO Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

LAXEN BUSTO no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal á hora fija. En las capitales y pueblos importantes se vende

LAXEN BUSTO Pídale folleto gratis al Laboratorio BUSTO, R.º pañuelo, 10.—MADRID.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

BLIK Éxito mundial. Escritura visible. Sin cinta. Precio, 210 pesetas. Avisando se lleva á domicilio sin compromiso de adquirirla, y se enseña su manejo. Goya, 21. Teléfono 992.

OPTICA

Gafas y lentes de todas clases, modelos Americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas. L. Hubsch, Optico.—Arenal, 19 y 21.

ORTOPEDIA

LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal Montera, 33 principal.

PANERIAS

PANERIAS DEL NORTE MAYOR, 55, Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

SASTRERIAS

GABANES INGLESSES 30, 40, 50, 60 pesetas. RAMIREZ.—FUENCARRAL, 47

TAPICERIAS

ARTICULOS DE TAPICERIA DAMASCOS.—TAPICES.—TAPETES.—STORES Gran surtido en pantallas. Teléfono núm. 4.337. 22, CABELLERO DE GRACIA, 22

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

UN CADAVER EN LA ESCALERA En la calle de Luisa Fernanda

A primera hora de la tarde se constituyó el juez de guardia, Sr. Jarabo, en la casa número 25 de la calle de Luisa Fernanda, con objeto de levantar el cadáver de una mujer desconocida que momentos antes había sido encontrada en el descansillo de la escalera, entre las puertas de dos habitaciones.

Reconocido ligeramente el cadáver por el médico de la Casa de Socorro, que fué llamado expresamente para esta diligencia, certificar que no presentaba señal ninguna de violencia.

Pero por ciertas circunstancias especiales, el juez no halló muy clara la cosa, y por precaución dispuso en el acto que pasaran á su presencia los vecinos del cuarto principal, ante cuyas puertas fué hallado el cadáver.

En uno de los cuartos de dicho piso vive una profesora de partos. En el otro, un matrimonio, de bastante edad, y una señora; todos los cuales afirman que no sólo desconocen á la muerta, sino que no advirtieron en la escalera nada extraordinario.

Asimismo prestó declaración la portera de la casa, que, como las anteriores, asegura que tampoco había visto nunca á la difunta. El cadáver pertenecía á una mujer joven, de unos veinticuatro años de edad, humildemente vestida y de aspecto enfermizo.

Lo anómalo del suceso.

Aunque exteriormente el cuerpo de la difunta no presentaba ninguna señal de violencia, el juez, Sr. Jarabo, hizo dos observaciones que le movieron á dictar la orden para las detenciones preventivas de algunos vecinos.

Una de aquéllas se refiere al detalle de que dos minutos antes de haber sido encontrado el cadáver había subido un vecino de los pisos superiores, llamado Antonio Muñoz, y no había visto á nadie en la escalera.

Otra observación es la de que la desconocida se hallaba vestida de una forma rara, con la falda colocada de cualquier manera, las medias caídas y sin sujetar á los tirantes del corsé, y la camisa puesta al revés, revelando en todos estos pormenores que la desconocida podía haber sido vestida precipitadamente y después de ocurrida la defunción. Se le encontró también un bolsillo de cuero con ocho pesetas.

Había otro detalle también altamente sospechoso, y es que, en opinión del médico que practicó el primer reconocimiento en el cadáver, éste presentaba síntomas que se compaginaban mal con el reciente del suceso.

En vista de todo ello, quedaron detenidos é incomunicados los citados vecinos, con la profesora en partos doña Vicenta García, su esposo Camilo González, de setenta y un años, mozo de la Casa Hernando, y una huésped que vive con ellos.

El Sr. Jarabo, por si en el fondo del asunto hay algo más que una simple muerte repentina, juzgó pertinente adoptar estas precauciones, evitando entretanto que los detenidos se comuniquen entre sí y con otras personas.

El médico forense Sr. Navarro ha recibido orden de practicar la autopsia del cadáver, diligencia que contribuirá á desvanecer ó confirmar las dudas que en los primeros momentos asaltaron al juez de guardia.

Otra de las diligencias ordenadas por el juez fué la práctica de un reconocimiento escrupuloso en las habitaciones de la profesora en partos.

Identificación del cadáver.

A las seis de la tarde se presentó en el Juzgado de guardia Julio Pérez González, de treinta y tres años, chauffeur, que conocía al mecánico del Juzgado, á quien preguntó si habían intervenido en algún suceso relacionado con una mujer, porque no sabía nada de su amante desde las once de la mañana, hora en que había salido de casa. Le contestó que el Juzgado había intervenido en una muerte repentina en la calle de Luisa Fernanda; se le exhibieron algunos objetos y los vestidos de la finada, y reconoció que eran de Mercedes Gamonal López, de veintiséis años, natural de Madrid y domiciliada con él en la calle de Velarde, 22, segundo, centro.

Añadió el chauffeur que ignoraba con qué motivo habría ido su esposa á la casa de la calle de Luisa Fernanda, en que ocurrió el suceso, porque no conocía á nadie allí.

Lo que se supone. A juzgar por todos los indicios, no se trata de una muerte natural, ocurrida repentinamente.

La muerte de Mercedes debió ser provocada, tal vez sin intención, á causa de una operación delicada.

La índole de la profesión de la detenida puede sugerir á nuestros lectores las mismas sospechas que existen en el Juzgado, y á aclarar las cuales se dirigen las gestiones policíacas que la primera brigada de investigación practicaba esta madrugada.

Si se confirman dichas sospechas, el suceso habrá perdido todo su interés, aunque el delito sea grave y en extremo repugnante.

Declaraciones. Anoche declaró doña Vicenta García, negando los hechos que se le imputaban.

Dijo que no conocía á la joven Mercedes, y que sólo recuerda que una muy parecida á ella estuvo á visitarla; pero que la despañó en pocos momentos, y se trataba de una enferma de la especialidad.

Después declaró el chauffeur, insistiendo en que ignoraba á qué había ido Mercedes á la calle de Luisa Fernanda.

Agregó que sólo sabía que se encontraba algo delicada, y que iba á que la curaran; pero no pudo suponer que fuera á casa de una profesora.

Suponía que iría á alguna consulta médica. También declaró la portera; pero esta declaración no tuvo interés ninguno.

De madrugada. Esta madrugada continuó la Policía sus indagaciones.

En casa de la detenida fué encontrado un mantón, cuyas señas coinciden con las que el chauffeur había dado.

Este, por lo avanzado de la hora, no pudo identificar la prenda, pero la diligencia se llevará á cabo hoy.

El mantón fué enseñado á la portera y otras personas de la casa.

En una de las habitaciones en que vivía la detenida, y sobre el suelo, había un colchón, y en derredor suyo infinidad de trapos y catorce ó quince botellas, en algunas de las cuales había agua caliente aún.

Finalmente, durante el reconocimiento, y en un armario secreto, han aparecido botes conteniendo todo género de sustancias que tienen aplicación para determinadas intervenciones médicas ilegales.

Agua de Solares Termina con los catarrhos gastrointestinales.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto declarando libertos á 30 penados de las prisiones centrales.

—Idem id. de promulgación de la ley sobre suspensión de pagos de las Compañías y Empresas de Ferrocarriles y demás obras de servicio público.

—Idem id. de implantación del servicio especial de médicos del Registro civil.

LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS». GUERNICA Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

LOS TEATROS

DEBUTS

EL DE PASTORA IMPERIO

Lara.—Esta artista prodigiosa, creadora de un arte, que nadie lo toque, porque quien á tal se atreviera, sería para hacer canchalescos esos garrotines, que interpretados por Pastora tienen un valor artístico tan grande ó mayor que el de las danzas griegas, todo arte y delicadeza, todo misterio, todo movimiento que nos hacen estremecer por su belleza, se presentó de nuevo ante el público de Lara, que ya la anterior temporada demostró á la artista incomparable su admiración y cariño.

Pastora es una artista que se adueña del público desde el momento en que se presenta en escena.

Y tan pronto como mueve sus ojos negros y misteriosos, sonríe, dibujando en sus labios esa mueca picarresca, y comienza cualquiera de sus canciones, el público no tiene más remedio que reconocer que la fama de artista genial de que Pastora goza, la ganó bien ganada.

Anoche el público dió pruebas evidentes de que hubiera gustoso estado escuchando á la artista cantando cuantas canciones hubiera querido cantar.

Las ovaciones se repitieron con frecuencia, pero el público llegó al summum del entusiasmo cuando Pastora, acompañada á la guitarra por su hermano, bailó, de modo inconcebible, un garrotín, nombre que debiera desaparecer, pues este baile, cuando Pastora lo interpreta, no merece ese nombre que tan poco tiene de artístico, y Pastora, en el garrotín, es toda arte y delicadeza.

El público, en pie, aplaudió durante largo rato á Pastora Imperio, que, emocionada, se presentó en escena repetidas veces.

Las señoras, especialmente, hacían á la salida grandes elogios de la gracia incomparable de Pastora Imperio, para la que anoche fué noche de triunfo definitivo.

J. R.

ACTIVIDADES

Princesa.—Hoy martes se celebrarán en este teatro, á las cinco de la tarde y diez de la noche, dos funciones especiales, á precios especiales, representándose en ambas el drama en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulado La malquerida.

El miércoles 6, fiesta de Reyes, por la tarde, también en función especial á precios especiales, novena representación en esta temporada de La malquerida.

Por la noche, en función correspondiente al sexto miércoles de moda, décima representación de La malquerida.

Comedia.—El miércoles, festividad de Reyes, á las cinco de la tarde, se representará el gracioso juguete cómico de gran éxito, El tren rápido.

Por la noche El tren rápido. El jueves, á las cinco y media de la tarde, quinta matiné, El tren rápido. Por la noche El tren rápido.

Lara.—Hoy martes se representará por primera vez en la sección vermuth de la celebrada obra nueva en tres actos, gran éxito de risa de la temporada, titulada A. S., y segunda presentación de la sin par artista Pastora Imperio, con su notable y nuevo repertorio. A las diez y media, la misma función, A. S. y Pastora Imperio.

El miércoles, festividad de los Santos Reyes, á las cuatro y media, Así anda el arte, y por primera vez en función de tarde, El amo (tres actos) y Pastora Imperio.

Zarzuela.—Hoy martes se cantará en este teatro, á las cinco de la tarde, Las golondrinas, la obra admirable de Usandizaga, que cada día obtiene un nuevo triunfo; á las diez y cuarto se representará el gracioso entremés Cierra la puerta y la 98.ª representación de la genial égloga del maestro Vives Maruxa, cuyas audiciones se cuentan por llenos. Cantarán la obra Luisa Vela y Sagi-Barba.

El miércoles, festividad de los Santos Re-

yes, á las cuatro de la tarde, se pondrán en escena Molinos de viento, por Sagi-Barba, y La patria chica; á las seis, Maruxa y El Príncipe bohemio, la nueva opereta de gran éxito, y á las diez y cuarto, gran función popular á precios populares, La tempestad, en la que cantará el eminente Sagi-Barba.

Apolo.—En vista del grandísimo éxito que obtienen las tres obras últimamente estrenadas, El cavaliere di Narunkestunksberg, La tabla de salvación y Aventuras de Max y Mino ó ¿Qué tontos son los sabios!, hoy martes se verificarán cinco secciones, para que figuren las tres en el cartel de noche.

El miércoles, festividad de los Santos Reyes, en sección doble, á las cuatro en punto, última representación en esta temporada de la zarzuela de gran espectáculo Los sobrinos del capitán Grant, la que se representará por única vez á dicha hora, poniéndose en escena á continuación (segunda sección, á las siete) la aplaudidísima zarzuela nueva La tabla de salvación, en la que tanto se distinguen Consuelo Mayendía, Rosario Leonís y Casimiro Orta.

El jueves, á las seis de la tarde, en sección doble (14.ª vermuth de gran moda), debutará la triple Srta. María Cruz Ortega en la zarzuela El grumete.

El sábado 9, debut de la Argentinista, popular artista, de la que tan gratos recuerdos tiene el público de Madrid.

Estava.—La Empresa, en su constante afán de complacer al numeroso y selecto público que á diario llena este teatro, ha dispuesto el siguiente programa para el día de Reyes:

A las cuatro de la tarde la popularísima comedia Las pecadoras; á las seis la comedia de éxito inmenso La suerte de Salustiano ó del Rastro á Recoletos, que en todas las representaciones se agotan las localidades, y el gracioso sainete A la puerta del café, y á las diez y media de la noche La suerte de Salustiano ó del Rastro á Recoletos.

Cómico.—El miércoles 6, festividad de los Santos Reyes, se verificarán en este teatro cuatro secciones, poniéndose en escena dos veces, á las seis de la tarde y á las once de la noche, el aplaudidísimo melodrama en dos actos La sobrina del cura, verdadero gran éxito de esta temporada.

Cervantes.—El miércoles, festividad de los Reyes, á las cuatro y media, en función entera, se representará la hermosa comedia en dos actos, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada Camino adelante, y el gracioso ó disparate cómico, también en dos actos, original de los Sres. García Álvarez, Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado Fúcar XXI.

Todas las noches, á las diez y media, en sección doble, Fúcar XXI, el mayor éxito de la temporada.

CINES Y VARIETES

Palacio del cinematógrafo.

Exitos formidables.—Últimos días.

EL DUENDE EN CASA DEL PROFESOR FRIDA

Exclusivas de esta Empresa.

EL JUEVES, ESTRENO SENSACIONAL

El hurto de los diamantes

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

¿UN ROBO?

Collar de perlas que desaparece

Aun cuando no se ha dado cuenta á la Policía, ni consta en los centros oficiales denuncia alguna sobre el caso, tenemos noticia de un hecho que ha de despertar sensación.

Se trata de que una dama perteneciente á la aristocracia, la señora condesa de A... notó días pasados la desaparición de un hermoso collar de perlas, valorado en 40.000 duros.

Dicha señora advirtió la pérdida en el trayecto comprendido entre el domicilio del señor conde de Romanones y el suyo.

Como éste fué recorrido en automóvil, no es presumible que el collar fuera perdido, pues hubiera sido hallado en el palacio del señor conde de Romanones, en el vehículo ó en el domicilio de la interesada.

Por eso se cree que el collar fué robado en el preciso momento de subir la señora condesa de A. á su automóvil, pues dicha dama recuerda que en aquel momento pasó ante ella un individuo y le dió un tropezón.

Se dice que aun cuando no se ha presentado la denuncia, la Policía trabaja en el descubrimiento del asunto.

ESTADO DEL TIEMPO

Sigue el tiempo lluvioso en toda la Península, registrándose las lluvias más fuertes en las regiones gallegas y andaluzas.

Ha nevado en Cuenca y se ha registrado en Coruña una tempestad con fuerte granizada. Dominan los vientos del NO., que alcanzan considerables velocidades en el Centro de España.

Se mantiene el temporal de mar y viento en las costas de Galicia, Cantabria y en el Estrecho de Gibraltar.

El barómetro tiende á subir.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

NOTICIAS GENERALES

Ateneo de Madrid.—Hoy martes, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Román Aiza dará una conferencia, correspondiente á las organizadas por la Sociedad Matemática Española, sobre «Abreviaciones aritméticas fundadas en la teoría de complementos y excedencias».

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

No hay tos catarral que resista á los efectos calmantes de la pasta del doctor Andreu.

El cónsul general de España en Manila participa la defunción de los súbditos españoles José Paulo Pelegay, casado, comerciante, y Martín Muñoz, de cincuenta y ocho años, casado.

GOURMANDISES ROSCONES DE REYES Monedas de oro y plata, que repartirá en otros tantos rosos de los que expende los días 5 y 6 del corriente.

10 monedas de 25 pesetas. 20 monedas de 10 ídem. 100 monedas de 1 ídem. 200 monedas de 0,50 ídem.

Y originales sorpresas en todos los rosos. PRECIADOS, 9.—TELEFONO 2.907.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Baile de colores.

Promete ser uno de los más brillantes de la actual temporada el anunciado «Baile de colores», que se celebrará en este teatro el próximo jueves, día, 7, á la una de la madrugada.

Están invitadas, y asistirán, las bellas señoritas de todas las Academias de Tiro de Madrid, en cuyo obsequio se da esta fiesta extraordinaria. La gentileza de estas muchachas y las grandes simpatías de que disfrutan entre los aficionados á este «sport» de moda, llevarán, sin duda alguna, á la Zarzuela el valioso contingente de sus admiradores.

La presentación de tan interesantes equipos constituirá la gran atracción del baile del jueves.

Otro aliciente sensacional es el campeonato de tango argentino, que se disputarán afamados artistas de salón ante un Jurado competente, otorgándose el premio único de medalla de oro española y un diploma á la pareja coreográfica que obtenga la mejor calificación.

Publicaciones de actualidad

EL PROGRESO AGRICOLA Y PECUARIO.—Es la mejor revista agrícola de España. A ella deben estar suscritos todos los labradores. Resuelve sus consultas; da precios de los mercados; defiende los intereses agrícolas; colaboran en ella los agrónomos más eminentes. Se suscribe: HILÉRAS, 8, Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA Destinos civiles. Hoy publicará el Diario Oficial una circular para el curso de las instancias que promuevan los licenciados del ejército en solicitud de destino y las denuncias que se formulen sobre la no provisión de éstos.

Residencia. Se autorizó al inspector médico de segunda, en situación de reserva, D. Joaquín Cortés, para que fije su residencia en Barcelona.

Profesorado. Destinóse como profesor del Colegio de

VIDA DEPORTIVA

buñafanos de la Guerra al capitán de Infantería D. Abelardo Calleja Diente. ASUNTOS DE MARINA Buques.

Quedan separados de la escuadra el Principe de Asturias y el Rio de la Plata. Plaza de gracia.

Concedióse plaza de gracia en las Escuelas y Academia de Marina al cabo de Infantería de Marina D. Ramón Somoza.

Medalla de Africa. Trasladóse una real orden de Guerra que concede la medalla de Africa al capitán de corbeta D. Justo Martínez.

Dotación. Determinóse el personal que debe componer el primer grupo que ha de asignarse al acorazado Jaime I para constituir la dotación del mismo.

Entrada en número. Concediósele la entrada en número al capitán de corbeta supernumerario D. Mateo García de los Reyes.

Licercia. Le fué concedida al teniente de navío graduado D. Antonio Gassol.

Destino de embarco. Embarca en el acorazado España el alférez de navío D. Pascual Díez de Rivera.

Concurso. Se convocará el concurso correspondiente al año actual de la fundación Félix Echaur en el Diario Oficial de hoy.

Sanidad. Nombróse presidente de la Junta de reforma del reglamento del material sanitario al subinspector de primera D. Joaquín Olivares.

Cuerpo Administrativo. Embarca en el Villa de Bilbao el contador de fragata D. Luis Torres.

De gran novedad y poco precio son los objetos para regalos, propios para estos días, que presenta la Casa HERCE, CARMEN, 5. Bonita colección de calendarios y Christmas ingleses.

SUCESOS DEL DIA

Albañil gravísimo. Trabajando ayer tarde el albañil Agustín González Rubio, de treinta y ocho años, casado, en una obra de la calle de Lemus, cayóse del andamio, sufriendo la fractura de la columna vertebral.

Caidas graves. La lavandera Casilda Díaz Cedrón, de sesenta y seis años, se cayó por la escalera de la casa núm. 1 de la calle del Arenal, causándose lesiones graves.

Accidentes del trabajo. Zacarías Montón, de treinta y ocho años, se cayó de una escalera en las obras de la nueva Casa de Correos, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

Riña. En la calle de la Bolsa, y por cuestiones del oficio, cuestionaron Jesús Díaz Ponce y Juan Fernández González, de cuarenta y ocho y veintinueve años, respectivamente.

Accidente casual. Afilando un cuchillo, en el Ventorro del Chaleco, se causó una extensa herida en la mano y brazo izquierdos Isidoro Morán de cuarenta y seis años.

VIDA DEPORTIVA

Real Club Marítimo de Barcelona. En junta general de la sección Motor, del Real Club Marítimo, de Barcelona, fué elegido Comité, en la forma siguiente:

Automaster, D. Andrés Vial; secretario, D. José María Roca; contador, D. Miguel Ribot, y vocales, D. Luis Lluch y D. Enrique Galobart.

El Jurado de regatas, de dicha sección, quedó constituido como sigue:

Señores D. Joaquín Romeo, D. Manuel de Fontcuberta, D. Antonio Camprodon, don José Barras, D. Francisco Coromina, don Enrique Espiell, D. José Casacuberta y don Miguel Company.

Una estadística. Como curiosidad damos á nuestros lectores una estadística aproximada del número de vuelos realizados y accidentes desgraciados que han ocurrido en España en la aviación militar durante los años 1910 al 1914, ambos inclusive:

Los vuelos efectuados han sido unos 20.000; los kilómetros recorridos, 180.000, y las víctimas, los bravos capitanes Bayo (D. C.) y Castellví, y los tenientes Ramos y Cortijo.

Por consiguiente, resulta una muerte por cada 5.000 vuelos ó 45.000 kilómetros recorridos en vuelo.

En 1913 la proporción mundial es de un muerto por cada 50.000 kilómetros recorridos.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y otros muchos.

ULTIMA HORA

Muerte de un periodista. ALCOY. (Lunes, noche.) Después de una larga enfermedad, ha fallecido el decano de los periodistas alcoyanos, D. Julio Puig y Pérez, director del Heraldo de Alcoy.

El obispo de Tortosa. CASTELLON. (Lunes, noche.) En el expreso ha llegado el obispo de Tortosa. Viene para pasar una temporada en el palacio que aquí posee.

El homenaje á «La Esfera». ALICANTE. (Lunes, noche.) Para el homenaje que esta noche se celebra en Madrid en honor de los autores de La Esfera, han sido enviadas numerosas adhesiones, siendo también considerable el número de telegramas remitidos á los organizadores.

Huelga de cerilleros. En la fábrica de cerillas de Gisbert, establecida en Alcoy, fué despedido el encargado. Los operarios, creyendo injusto el despido, se han declarado en huelga.

Crisis obrera. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Se reunieron los obreros sin trabajo y designaron una Comisión para que visitase al alcalde y le expusiera la crítica situación en que se encuentran mil obreros desocupados.

El alcalde les ofreció su apoyo y llamó al presidente de la Comisión de obras, con objeto de tratar de las obras que se pueden emprender en seguida.

Diariamente llegan muchos obreros despedidos de la fábrica de Beasain, que piden apoyo para volver á sus respectivos pueblos.

Barras de oro. VIGO. (Lunes, noche.) El vapor inglés Araguaya trajo de Liverpool 40 cajas con barras de oro.

Mañana salen para Madrid, destinadas al Banco de España.

Folleton de «La Correspondencia de España» (122)

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGA DORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sí; es lo más importante. —¿Lo presagias también? —¡Claro que sí! —¿Es bueno? —¡Naturalmente! —Sube en tu trípode y profetiza. —¿El desenlace me pides?... Con personas como Reina y tú no se puede temer nada; los dos experimentaréis las mismas impresiones. Ella te vuelve loco de alegría, y no puedes resistirle á nada de lo que quiera. Sin embargo, Reina sacrificará su amor á su maternidad. Esa resolución razonable te afligirá mucho; pero tu sufrimiento te hará más fuerte todavía. Además, yo estaré aquí para consolarte. Tú proseguirás tu camino, al fin curado de tu amor, porque los hombres de tu temple tienen siempre una misión que cumplir en este mundo.

—Quizás tengas razón, pues analizas las cosas tal como son, con una exacta visión de los acontecimientos.

—Soy una simpóna, hijo mío, una aldeana; vieja, además—contestó con cariño la señora Hardy.—Pero los viejos sabemos mucho. Y después, como siempre he vivido cerca de ti, tú me has instruido y «afinado». De este modo, sirviéndote de algo, te devuelvo lo que me has enseñado.

—¡Admirable mujer!

—Yo traté muy mal á Reina un día que estaba muy apenada; después lo sentí y me lo censuró á mí misma varias veces... Por la primera vez de mi vida, yo estaba desesperada, y perdí la paciencia. Ahora tengo fe en ella. La conozco de toda la vida, y la quiero. No cometeré ningún error, estoy segura de ello.

—Tiempos atrás, cuando el duque de Angely pretendía la mano de Reina, tú eras de parecer que si yo ponía empeño en la lucha venceríamos, y podría unirme á ella. Hasta me impulsabas á obrar de aquel modo. Después me has reprochado muy á menudo haber demostrado en aquella ocasión demasiados escrúpulos. En cambio, hoy... —La situación ha cambiado hoy. Antes no comprometías á nadie más que á tí mismo. La ley os protegía, prestándoos ayuda contra la resistencia del señor Menant. Por consiguiente, la razón estaba de vuestra parte. ¿Que ella era muy rica?... Pues tú también eras entonces ya, como pintor, una celebridad; los dos valiais, y os compensabais. Ahora es otra cosa; la ley os separa y todo se pone en contra de vuestras aspiraciones. Y además, está la niña por medio.

—Entonces, según tú, ¿estamos condenados?

—Te respondo francamente, según mi conciencia: sí; condenados á soportar la pena de vuestra debilidad, si no escucháis la voz de la razón.

—Escuchándote, me parece que estoy oyendo el eco del grito de mi conciencia; pero la pasión, exasperada, nos transforma, nos empuja, y temo que me ha de faltar valor para tal sacrificio.

—En otro hombre que no fueses tú, en semejante caso fallaría mi vaticinio; mas creo que Mauricio Hardy triunfará.

—Sin embargo, no es muy seguro. —La lucha que sostienes es violenta. Sin embargo, de ella saldrás ennoblecido.

—Y entretanto, ¿qué hacer? —Prestar á Reina la ayuda prometida para el plan que vais á realizar, y que de mutuo acuerdo habéis preparado. Además, retén bien en tu memoria esto: todo el que realiza una acción laudable que lleva á un buen fin, se hace el bien á sí mismo. Puedes estar seguro que el servicio que vas á prestar á Reina recaerá en beneficio tuyo.

—Explicáте mejor. —Ya sabes que por tu causa le quitaron la niña á su madre, que fué una cosa trágica. Así, le será devuelta. Fíjate bien en lo que te digo. Georgina, entre Reina y tú, es vuestra salvaguardia. La madre, teniendo á su hija, dormirá sus senti-

Nombramiento bien a ogido.

HUELVA. (Lunes, noche.) El nombramiento de D. Manuel de Burgos, de ministro de Gracia y Justicia, ha sido acogido por la opinión con gran entusiasmo.

El Sr. Burgos es hijo de esta provincia. Al recibirse la noticia, bandas de música recorrieron la población en señal de júbilo.

De Moguer, pueblo donde nació el Sr. Burgos, comunican que reina gran entusiasmo. Todos recuerdan la brillante historia política del Sr. Burgos y sus personales méritos.

Se han enviado al nuevo ministro millares de telefonemas.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8,45 (función 2ª de abono, 18 del turno segundo). La bohemia.

PRINCESA.—5 (función especial á precios especiales). La malquerida y Mañana de sol.

10 (función especial á precios especiales). Mañana de sol y La malquerida.

ESPAÑOL.—10, La cena de las burles. COMEDIA.—10, El tren rápido.

ZARZUELA.—5 (doble). Las golondrinas. 10,15 (doble). Tierra la puerta y Maruxa.

APULO.—6 (sencilla). El cavaliere di Norunkstunkeberg.—7,15. La tabla de salvación.—9,30 (sencilla). El cavaliere di Norunkstunkeberg.—10,45 (sencilla). La tabla de salvación.—11,45 (sencilla). Aventuras de Max y Mino ó ¿Qué tonos son los sabios?

LARA.—6 (doble especial). A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

10,30 (doble especial). A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

ESLAVA.—6. Las pecadoras.—10,30. La suerte de Sa-lustiano ó del Rastro á Recoletos.

COMICO.—6 (sencilla). Mi amiga (tres actos).—10 (sencilla). Los holgazanes.—11 (doble). La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouh). Fúcar XXI (dos actos).—10,30 (doble). Fúcar XXI (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—5,30. El kilométrico.—6,30. María Victoria (especial).—9,30. Se cedon habitaciones.—11,30. El místico (especial).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6 (doble). La Faraona (dos actos).—9,15. Noche de verbenas.—10,15. El querer de una gitana.—11,45. El cofrade Matías.

MARTIN.—6. El soldado de cuota.—7,15. El gran paso.—10,30. La Casa de Su Excelencia.—11,45. El soldado de cuota.

GRAN TEATRO.—Paseo del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Éxitos inmensos y formidables: El dueño en casa del profesor (policia), Frida (exclusiva de esta Empresa), Artidos del amor y otras.

El jueves, estreno sensacional: El burlo de los diamantes (delectivisca).—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

TEATRO INFANTA ISABEL.—La fascinadora y El drama de Orcival.

SALON DORE.—Sección continua.—Éxito: Las aventuras de Catalina (décimotercera parte) y La patrana.—Estreno: El perjuro (1.600 metros).

CULTOS PARA EL DIA 5

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad, á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, procesion y reserva.

La misa y oficio son de la Vigilia, segunda clase, turno semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Valdeas y Trinitarias ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espiritu Santo: Adoración nocturna. — Turno: Beato Juan de Ribera.

EL EXCMO. SEÑOR Don Manuel Cano y Ugarte

GENERAL DE DIVISION, CABALLERO GRAN CRUZ DE SAN HERMENEGILDO, COMENDADOR DE CARLOS III, ETC., ETC.

HA FALLECIDO EL DIA 4 DEL ACTUAL Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

El excelentísimo señor capitán general de la primera región; su director espiritual; su esposa, D.ª Elisa López Cepeda; sus hijos, D.ª Angeles, D. Román, D.ª Elisa y D.ª Gloria; hijos políticos, el Excmo. Sr. D. Ramón Pastor y D.ª Carmen Heredia; nietos, hermano, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.

AVISOS UTILES

1.000 pesetas, 1.000

Las «Fábricas de Pan de Viena y repostería Capellanes», desearo, como todos los años, corresponder á los constantes favores de su numerosa y selecta clientela, que tanto las distingue, regalan

1.000 pesetas, 1.000 en monedas de oro y plata, en sus exquisitos ROSCONES DE REYES

puestos de moda en esta época por el público de buen gusto. Los ROSCONES DE REYES

se expendern del 1 al 10 de enero en los despachos de «Viena Repostería Capellanes», Mendizábal, 34, teléfono 1.953; Gérova, 21, 1.957; Arenal, 30, 1.937; Marqués de Urquijo, 19, 1.905; Alarcón, 11, 1.868; Preciados, 19, 1.953, y San Bernardo, 88.

En todos estos despachos se venden, además del selecto pan de Viena, candeal y francés, siempre recién hecho, exquisitas pastas, riquísimos pasteles y dulces, sabrosos fiambres y productos de régimen, entre ellos el inmejorable

PAN DE GLUTEN fabricado á diario, como todos sus artículos, por «Viena Repostería Capellanes», y cuyo análisis por el Laboratorio municipal de Madrid es su mejor recomendación á los enfermos y personas débiles. El pan de gluten se vende á 10 céntimos panceillo y peseta veinte la caja de doce, en todos los despachos de estas casas.

5.000 relojes de pared

Los regala «Viena Repostería Capellanes», presentando en sus despachos cien pesetas en tickets por compras de sus exquisitos productos de confitería, pastelería y fiambres.

Ya saben, pues, nuestros lectores que «Viena Repostería Capellanes» fabrica los más exquisitos.

ROSCONES DE REYES regalando en ellos, en monedas de oro y plata, 1.000 pesetas, 1.000

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

POR FIN DE TEMPORADA LIQUIDAMOS Abrigos - Vestidos - Batas - Pielos GRAN SURTIDO EN ABRIGOS PIEL Hernández. Montero, 33

APROVECHARSE

de la rebaja en los precios marcados de las alhajas, antigüedades, máquinas de coser, paraguas y objetos de regalo que tiene la tienda Desengaño, 17, por traslado á Prado, 5.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



mientos de mujer. Y tú pondrás un valladar á tus inclinaciones al ver á Reina que vive únicamente para su hija. Esto constituirá la tranquilidad de vosotros y la felicidad mía de rechazo, pues lo que ya está demostrado, como te he dicho antes, es, que y formo parte de tí mismo.

Mauricio, muy emocionado y entristecido, estrechó contra su corazón á su tía, en un arranque de cariño, depositando un beso sobre su frente.

—¡Sublime!...—pronunció. Y desprendiéndose de sus brazos, huyó de allí á largos pasos.

Su tía, radiante y enorgullecida, le miró alejarse.

—Ya está el grano sembrado—pensó.— ¡Ya brotará!

Mauricio se detuvo en la verja de la entrada del castillo de los Parrales, delante de la casita de los esposos Langlois.

Había llegado hasta allí, siguiendo la carretera que bordeaba el Sena, por instinto, sin darse cuenta él mismo; la conversación sostenida con su anciana tía ocupaba su pensamiento.

Empujó la puertecita y entró sin hacer ruido, deteniéndose de pronto.

Delante de él, á algunos pasos, el guarda Próspero se encontraba sentado en un banco, bajo un árbol, con su pipa apagada en la mano.

Con la cabeza baja y los ojos fijos en el suelo, estaba tan profundamente absorto en sus reflexiones, que no se dió cuenta siquiera de que no estaba solo.

Se oía dentro de la casa choque de platos; era Mariana, que se ocupaba de los quehaceres domésticos.

¡Pobre Próspero Langlois!... La pena del padre había hundido al hombre, en otro tiempo tan valiente y tan dichoso de disfrutar una existencia sencilla, sin necesidades y en completa tranquilidad.

Su complexión robusta resistía; pero se acababa por momentos, como una luz.

En sus funciones todavía aparentaba tener fuerzas como antes, á pesar de todo; mas en su casa era muy diferente.

Con semblante amarillento, mirada torva, arrugas profundas en la frente, labios plegados, bajo grandes bigotes, de un blanco amarillento también, estaba verdaderamente imponente.

Ya había perdonado á Rosa, porque habiendo puesto su vida entera en ella, la amaba demasiado para condenarla.

Además, Mauricio y Reina habían intercedido para detener el furor del buen hombre, que quería matar al amante.

Por otra parte, convencido que valía más quedar á la expectativa y esperar, en la confianza de que todo se arreglaría con el casamiento, ante las promesas de Félix, el viejo, al fin, había cedido.

¡Qué sarcasmo!... ; Rosa, su Rosa amada, mujer de aquel pillo!... Todas sus ilusiones habían caído por tierra.

En cuanto al niño, ¡qué rabia sentía Próspero cuando pensaba en aquella criatura!... ¡La sangre del maldito Félix injerta en su sangre!... Sufría nada más que por saber que el niño vivía cerca de él, en



SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña María Bunge y Chas DE ORTEGA MOREJON FALLECIÓ EL DIA 6 DE ENERO DE 1913 R. I. P.

Su viudo, D. Mariano de Ortega Morejón; hija, doña María de Lourdes; hijo político, D. Pedro de Velasco; nietos, hermanos, madre política, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN se la encomiende á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en San Vicente de Paul, en la Sacramental de Santa María, en la iglesia de San José (Gijón), y en Cádiz en varias iglesias, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

GUERRA AL FRIO

Burletes invisibles y corrientes desde 19 cts. metro. Bastones dorados para portiers, desde 3.50 pesetas; alzapavos, varillas p. visillos y escaleras, aparatos p. estores; termos, desde 3.25; calentapiés, huiles, plumeros, transparentes, jarras, batería cocina. Precios baratísimos. Parroquia, Caballero de Guebara, 28, frente á Clavel, y Corvedera Baja, 10, frente teatro Lara.

CANAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inimitable, es la de la Fábrica. DORADAS Cabera, 34.

ATENCION

Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

Chauffeur-mécanicien, espagnol, venant de Paris, avec permis du Ministère de la Guerre, cherche emploi. Borrás, M. Lista Correas, Madrid.

Señora, 39 años de edad, desea empleo en comercio ó para viajar. Entiendo de costura labores. Habla español, portugués y francés. Dirigirse: Pelágras, 6 y 8, platería.

DINERO

Produce 8 pts. diarias más máqs. hacer medias, calcetines C. gratia Velasco, S. Onofre, 3. Colegio de 1.º y 2.º enseñanza. Inmejorable para internos. Bocanegra, 13.

EL DETECTIVE internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

Selecto chantilly y exquisita crema, llevarán los roscones de la acreditada pastelería LA INDIA, Montero, núm. 12. Cómpralos USTED en dicha casa. Sorpresas de lindas figuras y monedas de oro y plata, durante los días 5 y 6. Montero, 12.—LA INDIA

ALMORRANAS SE CURAN CON LA POMADA "BUR-BAY," Tubo, 2 pesetas. De venta: Madrid: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9.—Zaragoza: Rivet y Cholí, Barcelona: Dr. Androu.

Se van agotando los tamaños pequeños de nuestros Babys «Carita de Cielo», que, dicho sea de paso, tienen el aspecto de niños de casa rica, vestidos con irreprochable gusto; hay un tamaño grande, muy grande, á 34,95 pts.—Casa THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.



SEXTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Francisco de Ternes Y BAUTISTA

Que falleció en San Sebastián (Guipúzcoa) EL DÍA 6 DE ENERO DE 1909 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y tenerle presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la parroquia de San Luis, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Varios señores preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

REEMPLAZO DE 1914 Sustitución del servicio en Africa antes del sorteo, á todos los reclutas del actual reclutamiento, que se han de incorporar á filas el 10 de enero, en todas las Cajas de Reclutamiento de España.—Precios económicos y más detalles, dirigirse al Agente matriculado para tales operaciones, don Manuel Castañera, Oficinas Ventura de la Vega, 4.—Madrid.

ROSCONES DE REYES Sorpresas de oro, plata y participaciones de lotería en el número 0972 del 11 del corriente. C. Recoletos, 4, Sorzano, 54; Pastas, 4, San Marcos, 23, y Fernando VI, 10.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Academia Alvarez. Preparación por Ingenieros de Caminos para ingreso en la Escuela. Buen internado. Infantas, 7.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 pts. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid

PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente... 8,25 Id. id. especial... 9,25 Quintal id. blanco... 1,25 Yesos puros especiales para curasillo y bovedillas. Oficinas administrativas PELAYOS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.031

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA DEPOSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molesto. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE Curadas por el hierro, el ácido inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Bazan-Artz, Paris.

PRESTAMOS Sobre alhajas y papeletas del Monto. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

100 plazas oficiales quintos Telégrafos. Instancias hasta 15 enero. Exámenes en febrero. Matrícula, de 9 á 11 y de 4 á 6. Infantas, 24.

CAMAS DORADAS 1.º Casa-PINILLOS Expoz y Hina, 5.

Partos Josefina López, Hosp. pedo embarazadas, Consueca, Uts. adolantes, Pcs, 19

REYES Balones «Tunners», crema, 18 pts. Skis explorador completo, 7,75; otras clases, desde 3 pts. par Sports. Arrieta 9.

COSECHEROS Se traspasa antigua almacén de vinos en calle de primer orden, urge. Lista Correas; cédula 25.525.

Vendo un Goya sobre muy barato, siendo urgente. No admito ofrecidos. De 19 á 12 y de 2 á 4. Villanueva, 29.

SEÑORAS JÓVENES muy SAGRACIADAS, para importantísimo TIBO, se necesitan. Doctor Fouquet, 28, 4.º Boquería. De 4 á 7.

DINERO al comercio, fácil pago.—Cañas, 8, entresuelo; de 8 á 8

La Prensa Agencia de Anuncios

RAFAEL BARRIOS Carma, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

MARCA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE BISCAL EL CIBGO (Alava). Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

- DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaating, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Pasco de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negritas». Bodega Victoria, Orléaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro Garcia Suarez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (Cay Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

BOTELLA, 0,75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koberski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiséptico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-SCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.—12, MONTERA, 12. DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

PARA REYES! El mejor regalo es una bicicleta de las que vende Antonio González, en todos modelos y tamaños, desde 150 pesetas. Pedid catálogos: Plaza de Isabel II, n.º 7. ¡Ojo! En la rinconada. ¡Ojo!

OPOSICIONES A ARCHIVEROS 50 plazas próximas á convocarse. Apuntes los más suficientes, por D. Joaquín Santisteban, distinguido funcionario del Cuerpo.—Pedidos al Director de El Guia del Opositor, Acuerdo, 3, 2.º, Madrid. Terminada la parte de archivos.

Ayudantes de Obras Públicas y Montes Preparación por Ingenieros, bajo la dirección del Ingeniero de Montes, D. Juan Herreros, autor de varias obras de texto para estos estudios. Enseñanza por correo.—Calle de las Leones, 1.—Madrid.

DENTISTA Extracciones sin dolor y toda clase trabajos modernos, fijos y sin paladar, prec. recom. Barradás, MONTERA, 41.



De Tafiote legítimo, 7,45. De tafiote símil, 5,00. Romanones, 14 y 16, tienda. Expoz y Hina, 20, 1.º Vici. Ved quosco sic. Apolo.

CARBONES BARATOS Carbón encina, quintal 48 kilos, 5,25, saco 40 kilos, 4,10; cok, quintal de 48 kilos, 3,50; antracita, 3 ptsas; ovoides, 2,60; cisco herra, hectolitro, 3,75.—Oliva, 24; Goya, 4; Constantia de San Andrés, misma; Solano, 25, y Castillo, 6. Teléfono 4.001.

LA Librería Internacional, Alcalá, 14, cede parte de sus locales.

EL CARMEN Droguería y Farmacia. Especialidad en pestigos. MESONERO ROMANOS, 3.

A PESAR de las actuales circunstancias, presentamos algunas novedades en juguetes y caprichosas cositas llenas de dulces; precios reducidos. CASA THOMAS, Sevilla, núm. 3, MADRID.

Dispepsia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Qelita y Compañía, PARIS

TERCER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don Aureliano de Bernete y Moret

FALLECIÓ EL DÍA 5 DE ENERO DE 1912 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la iglesia de San Pascual, y el 7 en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por su eterno descanso.

Los días 5 y 6 estará expuesto S. D. M. en el convento de Hermanas Celadoras del Culto Eucarístico (Blanca de Navarra, 11).

Su viuda, hijo, padre político, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, RUEGAN á sus amigos le dediquen un piadoso recuerdo. (7)

EL ILMO. SEÑOR

Don Antonio de Cerragería y Cavanilles

DEL CUERPO DE ARCHIVEROS, BIBLIOTECARIOS Y ARQUEÓLOGOS, MAESTRANTE DE LA REAL DE ZARAGOZA Y COMENDADOR DE SAN GREGORIO EL MAGNO FALLECIÓ EL DÍA 4 DE ENERO DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su viuda, madre, madre política, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Arrieta, núm. 2, á la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren el expresado día en la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles y la de San Andrés (excepto las de ocho, nueve y once), el día 7 del actual en San Ginés, el 8 en San Miguel y oratorio del Espíritu Santo, el 9 en San Andrés, el 10 en Santos Justo y Pastor y el 27 en San Ignacio, serán aplicadas por el eterno descanso del finado. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.